
บ ท ท ี่ 4  
ผ ล ก า ร ว ิจ ัย

ในการค์กษๆวิจัยครั้งนื้ผู้วิจัยได้เก็บรวบรวมข้อมูลโดยใช้แบบสอบถาม ลอบถามจากกลุ่ม 

ตัวอย่างในเขตกรุงเทพมหานคร จำนวนทั้งสิ้น 455 คน ซึ่งแบ่งเป็น โดยในการนำเสนอผลการวิจัย 

ในรูปแบบของตารางประกอบความเรียง ซึ่งแบ่งเป็น 7 ส่วน ดังน้ี

ส่วนที่ 1 ประกอบด้วย ผลการวิจัยเกี่ยวกับข้อมูลส่วนตัวและลักษณะทางประซากรของ 

กลุ่มตัวอย่างผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด โดยนำเสนอผลการวิจัยในรูปแบบของตาราง จำนวนทั้ง 

ลิ้น 5 ตาราง (ตารางท่ี 1- 5) ซึ่งลักษณะประชากรของกลุ่มตัวอย่างผู้ตอบแบบลอบถามประชาชน 

ท่ัวไป ได้แก่ เพศ อายุ ระตับการที่กษา อาชีพ และรายได้

ส่วนที่ 2 ประกอบด้วย ผลการวิจัยเกี่ยวกับเกี่ยวกับการเปิดรับลื่อทั่วไป การเปิดรับลื่อ 

เกี่ยวกับศาลปกครอง และประเด็นของเนื้อหาสาระเกี่ยวกับศาลปกครองที่กลุ่มตัวอย่างได้เปิดรับ 

ของกลุ่มตัวอย่างประซาซนทั่วไป โดยนำเสนอผลการวิจัยในรูปแบบของตาราง จำนวนทั้งสิ้น 6 

ตาราง (จากตารางที่ 6-8)

ส่วนที่ 3 ประกอบด้วยผลการวิจัยเกี่ยวกับความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองของกลุ่มตัวประชา 

ชนท่ัวไป ซึ่งนำเสนอผลการวิจัยในรูปแบบของตารางจำนวนทั้งสิ้น 2 ตาราง (ตั้งแต่ตารางที่ 9 - 

10)

ส่วนที่ 4 ประกอบผลการวิจัยเกี่ยวกับทัศนคติต่อศาลปกครองของกลุ่มตัวอย่างที่เป็น 

ประชาซนท่ัวไป มีการนำเสนอผลการวิจัยในรูปแบบของตารางจำนวนทั้งสิ้น 2 ตาราง (ตั้งแต่ตา 

รางท่ี 11-12)

ส่วนที่ 5 ประกอบผลการวิจัยของภาพลักษณ์ของศาลปกครองในสายตากลุ่มตัวอย่าง 

ประชาซนท่ัวไป องค์กรที่มีการเปรียบเทียบกับศาลปกครอง และผลการวิจัยถึงสิ่งสำคัญที่สุดที่ควร 

คำนึงในการสร้างภาพลักษณ์ที่ดีฃองศาลปกครองในลายตากลุ่มตัวอย่าง ตลอดจนข้อเสนอแนะใน 

การปรับปรุงภาพลักษณ์ศาลปกครองให้ดีฃึ้น โดยจะนำเสนอผลการวิจัยในรูปแบบของตาราง

จำนวนทั้งสิ้น 6 ตาราง (จากตารางที่ 13-17)
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ส่วนท่ี 6 ประกอบด้วยผลการวิจัยเกี่ยวกับประสบการณ์ในอดีตเกี่ยวกับการประลบปัญหา 

จากการปฏิบติหน้าที่มิชอบของเจ้าหน้าที่รัฐของกลุ่มตัวอย่างประชาชนทั่วไป รวมถึงแนวโน้มใน

อนาคตในการไปยื่นฟ้องร้องต่อศาลปกครองถ้าเกิดกรณีพิพาทกับเจ้าหน้าที่ของรัฐ และสาเหตุตัง 

กล่าวอีกด้วย ทำการนำเสนอในรูปแบบของตาราง จำนวนทั่งลิ้น 5 ตาราง (จากตารางที่ 18-22)

ส่วนท่ี 7 ประกอบด้วยผลการพิสูจน์สมมติฐานการวิจัยทั่ง 11 ข้อ นำเสนอในรูปแบบของ 

ตารางจำนวนทั่งสิ้น 26 ตาราง (จากตารงท่ี 23 - 49)

ผลการวิจัยมีตังนี้

ส ่ว น ท ี่1 แ ส ด ง ผ ล ก า ร ว ิจ ัย เท ี่ย ว ก ับ ข ้อ ม ูล ส ่ว น ต ัว  แ ล ะล ัก ษ ณ ะท า ง ป ร ะช า ก ร ข อ ง ก ล ุ่ม

ต ัวอย ่าง

ข้อมูลผลการวิจัยเกี่ยวกับลักษณะทางประชากรของกลุ่มตัวอย่าง ซึ่งได้จากการลอบถาม 

ในส่วนท่ี 1 ของแบบสอบถาม จำแนกเป็นลักษณะประชากรอันประกอบด้วย เพศ อายุ ระตับการ 

ศึกษา อาชีพและรายได้ โดยนำเสนอในตารางท่ี 1 -  5 มีรายละเอียดตังนี้คือ

ตารางท่ี 1 จำนวน และร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามเพศ

เพศ จำนวน 

(ร้อยละ)

หญิง 26

(57.6)

ชาย 193

(42.4)

รวม 455

(100.0)

จากตารางที่ 1 พบว่ากลุ่มตัวอย่างประซาซนส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 57.6 และมี 

เพศชาย ร ้อยละ42.4
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ตารางท ี่ 2 จำนวน และร ้อยละของกล ุ่มต ัวอย ่าง จำแน กตาม อาย ุ

อายุ จำนวน(ร้อยละ)

ต่ํากว่า 20 ปี 42 (8.3)

20 -25  ปี 113(24.8)

26 -30  ปี 109 (24.0)

31 -35  ปี 72 (15.8)

36 -40  ปี 55(12.2)

41 -45 ปี 34 (7.5)

สูงกว่า 45 ปีข้ึน'ไป 30 (6.6)

รวม 455(100.0)

จากตารางที่ 2 พบว่ากลุ่มตัวอย่างที่เป็นประชาชนทั่วไปส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 20 -  25 

ปี ร้อยละ 24.8 และรองลงมาคือ อายุระหว่าง 26 - 30ปี ร้อยละ 24.0 ส่วนกลุ่มตัวอย่างประชาซน 

ทั่วไปอายุสูงกว่า 45 ปีขึ้นไปมีจำนวนน้อยที่ลุด ร้อยละ6.6

ตารางท่ี 3 จำนวน และร้อยละของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามระดับการคืกษา

จำนวน

ระดับการศึกษา (ร้อยละ)

ต่ํากว่า ปวซ. หรือมัธยมคืกษาตอนปลาย 91 (20.0)

ปวซ. หรือ มัธยมคืกษ'าตอนปลาย 91 (20.0)

อนุปริญญา 91 (20.0)

ปริญญาตรี 91 (20.0)

สูงกว่าปริญญาตรี 91 (20.0)

รวม 455 (100.0)

จากตารางที่ 3 พบว่ากลุ่มตัวอย่างที่เป็นประซาซนทั่วไปในทุกระดับการคืกษามีอัตรา

ส่วนเท่ากันหมดคือ ร้อยละ 20.0 เท่ากัน
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ตารางท ี่ 4 จำนวน และร ้อยละซองกล ุ่มต ัวอย ่าง จำแนกตามอาช ีพ

อาชีพ จำนวน (ร้อยละ)

นิสิต/นักคืกษา 68 (14.9)

พนักงานบริษัทเอกชน 112 (24.6)

ข้าราชการ 64 (14.1)

พนักงานรัฐวิสาหกิจ 50 (11.0)

นักธุรกิจ / เจ้าของกิจการ หรือผู้ประกอบ อาชีพอิสระ 106 (23.3)

รับจ้าง 55 (12.1)

รวม 455 (100.0)

จากตารางที่ 4.4 พบว่ากลุ่มตัวอย่างที่เป็นประชาชน ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพ พนักงาน 

บริษัทเอกซน ร้อยละ 24.6 และรองลงไปคือนักธุรกิจ/เจ้าของกิจการ หรือผู้ประกอบอาชีพอิลระ 

ร้อยละ 23.3 ส่วนกลุ่มตัวอย่างประชาชนทั่วไปส่วนน้อยที่สุดประกอบอาชีพ พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

ร้อยละ 11.0

ดารางท่ี 5 จำนวน และร้อยละชองกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามรายได้ต่อเดือน

รายได้ต่อเดือน จำนวน (ร้อยละ)

ไม่เกิน 10,000 บาท 123 (27.0)

10,001 -  20,000 บาท 144 (31.6)

20,001 -  30,000 บาท 58 (12.7)

30,001 -  40,000 บาท 17(3.7)

สูงกว่า 40,000 บาทข้ึนไป 13(2.9)

รวม 455(100.0)
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ส ่ว น ท ี่ 2 แ ส ด ง ผ ล ก า ร ว ิจ ้อ ท ี่เก ี่ย ว ต ับ ก า ร เป ิด ร ับ ข ่า ว ส า ร ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง

ข้อมูลผลการวิจัยเกี่ยวกับการเปิดรับข่าวสารของกลุ่มตัวอย่างซึ่งได้จากการสอบถามใน 

ส่วนท่ี 2 ของแบบลอบถาม ท่ัวไป การเปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครอง และประเด็นของเนื้อ 

หาสาระเกี่ยวกับศาลปกครองที่กลุ่มตัวอย่างเปิดรับข่าวสาร ประกอบด้วยการเปิดรับข่าวสารทั่วไป 

ท่ัวไป การเปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครอง และประเด็นของเนื้อหาสาระเกี่ยวกับศาลปกครอง 

ที่เปิดรับข่าวสารของกลุ่มตัวอย่าง โดยนำเสนอในตารางท่ี 6 - 8

ในการเปิดรับข่าวสารทั่วไปของกลุ่มตัวอย่างในลื่อต่าง ๆ จำนวน 12 ประ๓ ท โดยแบ่ง 

เกณฑ็ในการเปิดรับข่าวสารเป็นความถี่ในการเปิดรับ 6 ระดับ ตั้งแต่ไม่เคยเปิดรับข่าวสารเลย จน 

ถึงเปิดรับข่าวสารในระดับมากที่สุด มีผลการวิจัยดังที่แสดงในตารางที่ 6 ดังน้ื

จากตารางท ี่ 5 พบว่ากล ุ่มต ัวอย ่างส ่วนใหญ ่ ม ีรายได้ระหว่าง 10,001 -  20,000 บาท
ร้อยละ 31 .6  และรองลงไปคือกลุ่มต ัวอย่างท ี่ม ีรายได้ไม ่เก ิน 10,000 บาท ร ้อยละ 27.0 ไนขณะที่
กล ุ่มต ัวอย่างส ่วนน ้อยท ี่ส ุดม ีรายได ้ส ูงกว ่า 40 ,000  ขึ้นไป ร้อยละ 12.9
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ตารางท ี่ 6 จำนวน ร้อยละ และค ่าเฉล ี่ยของการเป ิดร ับข ่าวสารท ั่วโปของกลุ่มต ัวอย่าง จำแนก
ตามประเภทของสื่อ

สื่อ

ความถี่ในการเป ิดร ับข ่าวสาร 

จำนวน (ร ้อยละ) X

ระด ับการ 

เป ิดรับ 

ข่าวสารมากท ี่ 

ส ุด

มาก ปาน

กลาง

น้อย น้อยที่ 

สุด

ไม่เคย 

เลย

หน ังส ือพ ิมพ ์ 175

(38.5)

93

(20.4)

101

(22.2)

34

(7.5)

34

(7.5)

18

(4.0)

4.63 สูง

โทรทัศน์ 266

(58.5)

97

(21.3)

74

(16.3)

9

(2.0)

3

(0.7)

6

(1.3)

5.31 ส ูงมาก

วิทยุ 108

(13.7)

99

(21.3)

96

(21.1)

60

(13.2)

50

(11.0)

42

(9.2)

4.06 สูง

อินเตอร์เน ิต 39

(8.6)

34

(7.5)

63

(13.8)

70

(15.4)

71

(15.6)

178

(39.1)

2.61 ตํ่า

น ิตยสาร 47

(10.3)

47

(10.3)

117

(25.7)

84

(18.5)

71

(15.6)

89

(19.6)

3.23 ปาน

กลาง

ภาพยนตร ์ 37

(8.1)

50

(11.0)

96

(21.1)

78

(17.1)

107

(21.1)

87

(17.2)

3.06 ปาน

กลาง

วารสาร 2

(0.4)

14

(3.1)

61

(13.4)

75

(16.5)

95

(10.9)

208

(45.7)

2.09 ตํ่า

จดหมายข่าว 32

(7.0)

30

(6.6)

63

(13.8)

94

(20.7)

100

(22.0)

136

(29.9)

2.66 ตํ่า

โปสเตอร ์ 37

(8.1)

60

(13.2)

111

(21.9)

83

(18.2)

80

(17.6)

84

(18.5)

3.21 ปาน

กลาง

แผ่นพับ 29

(6.4)

51

(11.2)

105

(23.0)

87

(19.1)

79

(17.4)

104

(22.9)

3.02 ปาน

กลาง

หนังส ือ/ค ู่ม ือให ้ 

ความ เต ่างๆ

27

(5.9)

38

(8.4)

87

(19.1)

76

(16.7)

108

(23.8)

119

(26.2))

2.78 ตํ่า

ส ื่น ๅ 3

(0.7)

2

(0.4)

1

(0.2)

3

(0.7)

3

(0.7)

443

(97.4)

1.08 ต ํ่ามาก

ร ว ม 3.15 ปาน

กลาง

จากตารางที่ 6 พบว่ากลุ่มตัวอย่างมีค่าเฉลี่ยการเปิดรับข่าวสารทั่วไปเท่ากับ 3.15 ซ่ึงจัด 

ได้ว่ามีการเปิดรับข่าวสารทั่วไปในระตับปานกลาง ส่วนสื่อที่มีการเปิดรับข่าวสารทั่วไปมากที่สุด 

คือ โทรทัศน์ซึ่งมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 5.31 จัดว่ามีการเปิดรับข่าวสารระตับสูงมาก คือมีการเปิดรับข่าว 

สาร5-6วันต่อสัปดาห์ และสื่อที่มีการเปิดรับน้อยที่ลุดคือวารสาร ซึ่งมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 2.09 จัดได้ 

ว่ามีการเปิดริบข่าวสารระตับตํ่า คือมีการเปิดรับข่าวสารน้อยกว่า 1 ครั้งต่อเดือน
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ในการเปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครองชองกลุ่มตัวอย่างในสื่อต่างๆ จำนวน 14

ประ๓ ท โดยแบ่งเกณฑ์ในการเปิดรับข่าวสารเป็นความถี่ในการเปิดรับ 6 ระตับ ตั้งแต่ไม่เคยเปิด 

รับข่าวสารเลย จนถึงเปิดรับข่าวสารในระตับมากที่สุด ซ่ึงผลการวิจัยตังท่ีแสดงในตารางที่ 8

ตารางท่ี 7 จำนวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ยการเปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครอง ของ 

กลุ่มตัวอย่างจำแนกตามประ๓ ทของส่ือ

สื่อ

ความก ี่ในการเป ิดร ับข ่าวสาร 

จำนวน (ร ้อยละ)

X

ระด ับ 

การเปิด 

รับข่าวสารมากที่ 

สุด

มาก ปาน

กลาง

น้อย น้อยที่ 

สุด

ไม่เคย

หน ังส ือพ ิมพ ์ 34

(7.5)

42

(9.2)

87

(19.1)

62

(13.6)

110

(24.2)

120

(26.4)

2.83 ตํ่า

โทรทัศน ์ 52

(11.4)

56

(12.3)

87

(19.1)

68

(14.9)

126

(27.7)

66

(14.5)

3.21 ปานกลาง

วิทยุ 14

(3.1)

26

(5.7)

47

(10.3)

72

(5.8)

57

(12.5)

239

(52.5)

2.13 ตํ่า

อินเตอร์เน ิต 3

(0.7)

4

(0.9)

21

(4.6)

23

(5.1)

61

(13.4)

343

(75.4)

1.44 ต ํ่ามาก

น ิตยสาร 11

(2.4)

34

(7.5)

67

(14.7)

60

(13.2)

95

(20.9)

188

(41.3)

2.33 ตำ

ภาพยนตร 7

(1.5)

14

(3.1)

32

(7.0)

49

(10.8)

43

(9.5)

310

(68.1)

1.72 ตํ่ามาก

วารสารของ 

ศาลปกครอง

2

(0.4)

8

(1.8)

23

(5.1)

44

(9.7)

41

(9.0)

337

(74.1)

1.53 ตํ่ามาก

จดหมายข ่าวของศาล 

ปกครอง

1

(0.2)

5

(1.1)

15

(3.3)

40

(8.8)

43

(9.5)

351

(77.1)

1.42 ตํ่ามาก

โปสเตอร์ของ 

ศาลปกครอง

9

(2.0)

28

(6.2)

47

(10.3)

70

(15.4)

301

(66.2)

1.62 ตํ่ามาก

แผ่นพับของ 

ศาลปกครอง ■

9

(2.0)

15

(3.3)

43

(9.5)

74

(16.3)

314

(69.0)

1.53 ต ํ่ามาก

หน ังส ือ/ค ู่ม ือให ้ความ! 

เก ี่ยวก ับศาลปกครอง

2

(0.4)

4

(0.9)

27

(5.9)

42

(9.2)

74

(16.3)

306

(67.3)

1.58 ตํ่ามาก

ญาติ, เพ ื่อน, คนใกล้ 

ช ิด,บ ุคคลในครอบครัว

13

(2.9)

17

(3.7)

63

(13.8)

76

(16.7)

93

(20.4)

193

(42.4)

2.25 ตํ่า

เจ ้าหน ้าท ี่ของศาลปก 

ครอง

4

(0.9)

4

(0.9)

14

(3.1)

28

(6.2)

33

(7.3)

372

(81.8)

1.37 ตํ่ามาก

อ ื่น ๆ - 2

(0.4)

1

(0.2)

2

(0.4)

3

(0.7)

447

(98.2)

1.04 ตำมาก

ร ว ม 1.86 ต ํ่ามาก
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จากตารางที่ 7 พบว่ากลุ่มตัวอย่างมีค่าเฉลี่ยการเปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครองเท่า 

กับ 1.86 ซึ่งจัดได้ว่ามีการเปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครองในระตับตํ่ามาก ส่วนสื่อที่มีการ 

เปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครองมากที่สุดคือ โทรทัศน์ ซึ่งมีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.21 จัดว่ามีการ 

เปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครองไนระตับปานกลาง คือมีการเปิดรับข่าวสาร 3-4 วันต่อสัปดาห ์

และสื่อที่เปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครองน้อยที่สุดคือส ื่อ บุคคล ซ ึ่ง เป็นเจ้าหน้าที่ศาลปกครอง 

มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 1.37 จัดว่ามีการเปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครองในระดับตํ่ามาก คือเปิดรับ 

ข่าวสารน้อยกว่า 1 คร้ัง ต่อ 2 เดือน

ในรายละเอียดของประเด็นของเนื้อหาสาระเกี่ยวกับศาลปกครองที่เปิดรับของกลุ่มตัว 

อย่างใน 12 ประเด็น โดยแบ่งเกณ,}าในการเปิดรับข่าวสารเป็นความถี่ในการเปิดรับ 6 ระตับ ต้ังแต่ 

ไม่เคยเปิดรับข่าวสารเลยจนถึงเปิดรับข่าวสารในระดับมากที่สุด ซึ่งมีผลการ่วิจัยดังที่แสดงใน 

ตารางท่ี 8 ด ัง น ี้
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ตารางท่ี 8 จำนวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย การเปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครองของ

กลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามประเด็นของเนื้อหาสาระข่าวสาร

ประเด ็นของเน ื้อหาของ 

สาระข ่าวสาร

ความท ี่ในการเป ิดร ับข ่าวสาร จำนวน (ร ้อยละ)

X

ระด ับการ 

เปิด รับ 

ข ่าวสาร

มากท ี่ 

สุด

มาก ปาน

กลาง

น้อย น้อยที่ 

สุด

ไม่เคย 

เลอ

การจ ัดต ั้งศาลปกครองตามรัฐธรรม\}ญ  

ปี พ.ศ.2540

10

(2.2)

41

(9.0)

110

(24.2)

82

(18.0)

71

(15.6)

141

(31.0)

2.71 ตํ่า

ขนตอนการจัดต ั้งศาลปกครอง 2

(0.4)

16

(3.5)

66

(14.5)

100

(22.0)

95

(20.9)

176

(38.7)

2.25 ตํ่า

ข ั้นตอนการค ัดเล ือกต ุลาการศาลปก 

ครอง

4

(0.9)

17

(3.7)

77

(16.9)

86

(18.9)

107

(23.5)

164

(36.0)

2.31 ต ํ่า

โครงสร้างของศาลปกครอง 1

(0.2)

10

(2.2)

56

(12.3)

98

(21.5)

87

(19.1)

203

(44.6)

2.09 ต ่า

อำนาจนละบทบาทหน ้าท ี่ของศาลปก 

ครอง

8

(1.8)

46

(10.1)

113

(24.8)

91

(20.0)

75

(16.5)

122

(26.8)

2.80 ตํ่า

ท ี่ต ั้งและเขตความรับผ ิดชอบของศาลปก 

ครองในแต่ละเขต(ภาค, จ ังหวัด)

3

(0.7)

13

(2.9)

59

(13.0)

80

(17.6)

102

(22.4)

198

(43.5)

2.11 ตํ่า

หน ้าท ี่ของศาลปกครองในการรับฟ ้อง 

เร ึ่องราวความไม่เป ็นธรรมอันเก ิดจาก 

การกระทำของเจ้าหน้าท ี่ของรัฐ

35

(7.7)

51

(11.2)

105

(23.1)

79

(17.4)

79

(17.4)

106

(23.3)

3.05 ปาน

กลาง

ข ั้นตอนและว ิธ ีการร้องท ุกข ์ต ่อศาลปก 

ครอง

7

(1.5)

34

(7.5)

76

(16.7)

102

(22.4)

88

(19.3)

148

(32.5)

2.52 ตํ่า

ว ิธ ีการวิน ิจฉ ัยข ้อพ ิพาทของศาลปกครอง 1

(0.2)

14

(3.1)

51

(11.2)

88

(19.3)

92

(20.2)

209

(45.9)

2.06 ตํ่า

การแต่งต ั้ง / โยกย้ายข้าราชการของศาล 

ปกครอง

1

(0.2)

11

(2.4)

46

(10.1)

75

(16.5)

103

(22.6)

219

(48.1)

1.97 ต ํ่ามาก

ผลการวิน ิจฉ ัยคด ีปกครองของศาลปก 

ครอง

3

(0.7)

18

(4.0)

44

(9.7)

86

(18.9)

108

(23.7)

196

(43.1)

2.10 ต ํ่า

อื่นๆ ■ ■ 1

(0.2)

5

(1.1)

8

(1.8)

441

(96.9)

1.05 ต ํ่ามาก

รวม 1.93 ต ํ่ามาก

จากตารางที่ 8 พบว่าค่าเฉลี่ยการเปิดรับข่าวสารของกลุ่มตัวอย่างเกี่ยวกับเนื้อหาสาระ 

ข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครองเท่ากับ 1.93 ซึ่งจัดได้ว่ามีระดับการเปิดรับตํ่ามาก และเนื้อหาสาระ 

ข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครองที่กลุ่มตัวอย่างเปิดมากที่สุด คือเรื่องหน้าที่ของศาลปกครอง ในการ 

รับฟ้องรื่องราวความไม่เป็นธรรมจันเกิดจากการกระทำของเจ้าหน้าที่ของรัฐ มีค่าเฉลี่ย 3.05 จัด 

ว่ามีการเปิดรับข่าวสารระดับปานกลาง ส่วนที่ได้รับข่าวสารข้อมูลน้อยที่สุด ได้แก่การแต่งต้ัง/โยก 

ย้ายข้าราชการของศาลปกครองมีค่าเฉลี่ย 1.97 จัดว่ามีการเปิดรับข่าวสารระตับตํ่ามาก
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ส่วนท่ี 3 แสดงผฟิกา?วิจัยด้านความรู้เที่ยวเาบศาลปกครองของกลุ่มตัวอย่าง
ข้อมูลผลการวิจัยเกี่ยวกับความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองของกลุ่มตัวอย่าง ซ่ึงได้จากการ 

ลอบถามในส่วนที่ 3 ของแบบสอบถาม โดยการวัดความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองของกลุ่มตัวอย่าง 

ทั้งที่เป็นประซาซนท่ัวไป ผู้วิจัย1ได้กำหนด'ไว้ 5 ประเด็น อันประกอบด้วย ประเด็นอำนาจหน้าที่ของ 

ศาลปกครอง ประเด็นโครงลร้างและขอบเขตความรับผิดชอบ ประเด็นวิธีและขั้นตอนการฟ้องร้อง 

ประเด็นวิธีการดำเนินคดีของศาลปกครอง และประเด็นตราสัญลักษณ์ศาลปกครอง นำเลนอผล 

การวิจัยในตารางท่ี 9 ตังน้ี

ตารางที่9 จำนวนร้อยละและค่าเฉลี่ยความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองของกลุ่มตัวอย่าง

จำแนกตามประเดินความรู้เกี่ยวกับศาลปกครอง

ประเดินความ!เกี่ยวกับศาลปกครอง

ผู้ตอบถูก 

จำนวน

(ร้อยละ)

ผ ู้ตอบผิด 

จำนวน

(ร้อยละ)

X ลำดับที่

อำน าจห น ้าท ี่ของศ าลป กค รอง 0.62
- อำนาจหน ้าท ี่ของศาลปกครอง 74 (16.3) 381 (83.7) 0.84 1

- ล ักษณ ะของคด ีปกครอง 146 (32.1) 309 (67.9) 0.68 2

- คด ีท ี่ไม ่อย ู่ในความรับผ ิดขอบ 292 (64.2) 163 (35.8) 0.36 7

โครงส ร ้างและขอบ เขตความร ้บ ผ ิดชอบ  0.40
- โครงลร้างของศาลปกครอง 304 (66.8) 151 (33.2) 0.33 10

- จำนวนของศาลปกครอง 299 (65.7) 156 (34.3) 0.34 8

-ขอบเขตความรับผ ิดชอบของศาลปกครองในแต ่ละแห ่ง 218 (47.9) 237 (52.1) 0.52 4

ว ิธ ีและขน ตอน การฟ ้องร ้อง 0.28
- หน่วยงานในการรับเรึ๋องฟ ้องร้อง 341 (74.9) 114 (25.1) 0.25 13

- ระยะเวลาในการฟ ้องร้องคด ีปกครอง 339 (74.5) 116 (25.5) 0.25 12

- ระยะเวลาในการฟ ้องร ้องคด ีส ัญญาปกครอง 368 (80.9) 87 (19.1) 0.19 15

- ว ิธ ีการย ื่นฟ ้องต ่อศาลปกครอง 299 (65.7) 156 (34.3) 0.34 8

- ค ่าใช้จ ่ายในการดำเนินคดี 282 (62.0) 173 (38.0) 0.38 6

ว ิธ ีการด ำเน ิน ค ด ีข อ งศาลป ก ค รอ ง 0.47
- ว ิธ ีการในการแสวงหาข้อเท ็จจริง และหล ักฐานพยาน 153 (3.6) 302 (66.4) 0.66 3

- ระบบการพ ิจารณ าคด ี 328 (72.1) 127 (27.9) 0.28 11

ต ราส ัญ ล ักษ ณ ์ศ าลป กครอง 0.33
- 2ปตราส ัญ ล ักษณ ์ศาลปกครอง 348 (76.5) 107 (23.5) 0.24 14

- ความหมายของตราส ัญ ล ักษณ ์ 259 (56.9) 196 (43.1) 0.43 5

รวม 0.42
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จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 9  พบว ่า ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ม ีค ว า ม ร ู้เ ก ี่ย ว กับศ า ล ป ก ค ร อ ง โ ด ย เฉ ล ี่ย ม ีค ่า  0 . 4 2  ห ร ือ  

ร ้อ ย ล ะ  4 2  ซ ึ่ง จ ัด ว ่า จ ำ น ว น ผ ู้ท ี่ม ีค ว า ม ร ู้เก ี่ย ว ก ับ ศ า ล ป ก ค ร อ ง ต ํ่า ส ่ว น ป ร ะ เด ็น ท ี่ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ม ีค ว า ม  

ร ู้เ ก ี่ย ว กับศ า ล ป ก ค ร อ ง ม า ก ท ี่ส ุด ค ือ ค ว า ม ร ู้เ ก ี่ย ว กับอ ำ น า จ ห น ้า ท ี่ข อ ง ศ า ล ป ก ค ร อ ง  โ ด ย ม ีค ่า เฉ ล ี่ย

0 . 6 2  ส ่ว น ค ว า ม ร ู้เก ี่ย ว กับว ิธ ีแ ล ะ ข ั้น ต อ น ก า ร ฟ ้อ ง ร ้อ ง เป ็น ป ร ะ เด ็น ท ี่ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ม ีค ว า ม ร ู้น ้อ ย ท ี่ส ุด  

ม ีค ่า เ ฉ ล ี่ย  0 . 2 8  ( ต ัง ผ ล ท ี่แ ส ด ง ใ น ต า ร า ง ท ี่ 9 )

สำหรับการประเมินระตับความรู้เก่ียวกับศาลปกครองของกลุ่มตัวอย่าง ผู้วิจัย1ใด้กำหนด 
ระตับการประเมินไว้ออกเป็น 3 ระตับ คือ ต้ังแต่ ระตับความรู้ต่ํา ระตับความรู้ปานกลาง และ 
ระตับความรู้สูง ทังน้ีได้นำเสนอผลการวิจัยแสดงไว้ในตารางท่ี 10 ตังน้ี

ตารางท่ี 10 จำนวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ย ระตับความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองของกลุ่มตัวอย่าง 

จำแนกตามระตับ

ระตับความรู้เกี่ยวกับศาลปกครอง (จำนวนคะแนน) จำนวน (ร้อยละ)

มีความรู้ระตับตํ่า (0 - 5 คะแนน) 174 (38.2)

มีความรู้ระตับกลาง (6 -10 คะแนน) 237 (52.09)

มีความรู้ระตับสูง (11 -15 คะแนน) 44 (9.7)

รวม 455(100.0)

จากตารางที่ 10 พบว่ากลุ่มตัวอย่างมีความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองอยู่ในระตับกลาง ร้อย 

ละ 52.09 ในขณะที่กลุ่มตัวอย่างส่วนน้อยมีความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองอยู่ในระตับสูงร้อยละ 9.7

ส่วนท่ี 4 แสดงผลการวิจัยเกี่ยวกับท้ศนคติของประชาชนต่อศาลปกครอง

ข้อมูลผลการวิจัยเกี่ยวกับทัศนคติต่อศาลปกครองงของกลุ่มตัวอย่าง ซ่ึงได้จากการสอบ 

ถามในส่วนที่4 ของแบบสอบถามโดยนำเสนอในตารางที่ 11-12 ทัศนคติต่อศาลปกครองของ 

กลุ่มตัวในประเด็นต่างๆ 4 ประเด็น ตังต่อไปนี้ ประเด็นความโปร่งใสในการทำงาน ประเด็นบท 

บาทและการปฎิบัติ-งาน ประเด็นด้านบุคลากรและการให้บริการ และประเด็นด้านการเผยแพร่ 

ประชาสัมพันธ์โดยมีเกณฑ์การประเมินทัศนคติ จำนวน ต้ังแต่ 5 เกณฑ์คือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง เห็น 

ด้วยปานกลาง ไม่เห็นด้วยไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งนำเสนอผลการวิจัยในตารางที่ 11
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ตารางท่ี 11 จำนวน ร้อยละ และค่าเฉลี่ยทัศนคติต่อศาลปกครองในด้านด้านต่างๆของกลุ่ม

ตัวอย่างประชาชนทั่วไป จำแนกตามประเด็น

ท ัศน คต ิต ่อศ าลป กค รอง
จำนวน (ร้อยละ)

X

ระด ับของ 

ท ัศนคติเหิน

ด้วย

ค่อน

ข้าง

เหิน

ด้วย

ไม่แน่ใจ

50-50

ค่อน 

ข้าง 

ไม่เหิน 

ด้วย

ไม่เหิน 

ด้วย

ประเด ็นความโปร ่งใสในการทำงาน 3.36 ไม่แน่ใจ

50-50

ท ่านเช ื่อว ่าการจ ัดต ั้งองค ์กรศาลปกครองม ี 

ความโปร่งใส

36

(7.9)

183

(40.2)

168

(36.9)

53

(11.6)

15

(3.3)

3.38 ไม่แน่ใจ

50-50

ท ่านเช ื่อว ่าการจ ัดต ั้งด ุลาการศาลปกครอง 

ม ีความโปร่งใล

22

(4.8)

175

(38.5)

190

(41.8)

49

(10.8)

19

(4.2)

3.29 ไม่แน่ใจ

50-50

ท ่านเช ื่อว ่าด ุลาการศาลปกครองท ี่ได ้ร ับ 

การค ัด เล ือกม ีความเพมาะลม เพราะเป ็นผ ู้ 

ทรงค ุณ ๅฒ ิ ม ีความร ู้ช ื่อส ัตย ์ส ุจร ิต

38

(8.4)

201

(44.2)

169

(37.1)

33

(7.3)

14

(3.1)

3.47 ไม่แน่ใจ

50-50

ท ่านม ีความเห ินว ่าศาลปกครองจะต ัดส ิน  

คด ีปกครองท ุกคด ีด ้วยความเป ็นธรรม

34

(7.5)

162

(35.6)

162

(35.6)

72

(15.8)

25

(5.5)

3.24 ไม่แน่ใจ

50-50

ศาลปกครองเป ็นองค ์กรท ี่เป ิดโอกาลให ้ 

ประชาชนเข ้ามาตรวจสอบความถ ูกต ้อง 

ของการทำงานได้

54

(11.9)
190

(41.8)

139

(30.5)

42

(9.2)

30

(6.6)

3.43 ไม่แน่ใจ

50-50

ป ระเด ็น บ ท บ าท และการป ฎ ิบ ้ต ิงาน 3.17 ไม่แน่ใจ

50-50

ท ่านเช ื่อว ่าบทบาทนละอำนาจหน ้าท ี่ของ 

ศาลปกครองที่กำหนด'ไน้เตามรัฐธรรมรุ}ญ 

เหมาะลม

32

(7.0)

180

(39.6)

157

(34.5)

65

(14.3)

21

(4.6)

3.30 ไม่แน่ใจ

50-50

ท ่านเช ื่อว ่าศาลปกครองจะทำงานได ้เป ็น 

อ ิสระโดยไม่ต ้องอย ู่ภายใต้อำนาจของน ัก 

การเม ือง หรืออิทธิพลอึ่นใด

32

(7.0)

100

(22.0)

153

(33.6)

117

(25.7)

53

(11.6)

2.87 ไม่แน่ใจ

50-50

ท ่านเช ื่อว ่าศาลปกครองเป ็นองค ์กรท ี่ม ี 

ความน่าเช ื่อทอ

35

(7.7)

171

(37.6)

177

(38.9)

43

(9.5)

29

(6.4)

3.31 ไม่แน่ใจ

50-50

ความศรัทธาและเช ื่อม ั่นในการทำงานของ 

ศาลปกครองว ่าจะม ีความถ ูกต ้องและแม ่น  

ยำ

30

(6.6)

160

(35.2)

194

(42.6)

54

(11.9)

17

(3.7)

3.29 ไม่แน่ใจ

50-50

ท ่านเช ื่อว ่าศาลปกครองเป ็นองค ์กรเด ียวท ี่ 

เป ็นที่พ ึ่งของประชาชน

30

(6.6)

129

(28.4)

172

(37.8)

88

(19.3)

36

(7.9)

3.06 ไม่แน่ใจ

50-50
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ตารางท่ี 11 (ต่อ)

ท ัศน คต ิต ่อศาลป กครอง
จำนวน (ร้อยละ)

X

ระดับของ 

ท ัศนคติ

เหิน

ด้วย

ค่อน

ช้าง

เหิน

ด้วย

ไม่แน่ใจ

50-50

ค่อน 

ช้าง 

ไม่เหิน 

ด้วย

ไม่เหิน

ป ระเด ็นด ้าน บ ุคลากรและการให ้บ ร ิการ 3.15 ไม่แนไจ

■ 50-50

ท ่านเช ี่อว ่าศาลปกครองเป ็นองค ์กรท ี่ม ี 

บริการราคเร็า นละลนองความเด ือดร ้อน 

ของประชาชนได้

15

(3.3)

130

(28.6)

213

(46.8)

64

(14.1)

33

(7.3)

3.07 ไม่แน่ใจ

50-50

ท่านเช ึ่อว ่าเจ ้าหน ้าท ี่ซองศาลปกครองจะ 

เต ็มใจให ้คำปริกษาแก่ท ่านด้วยความเต ็ม 

ใจเมื่อท่านไปใช้บริการ

13

(2.9)

153

(33.6)

205

(45.1)

54

(11.9)

30

(6.6)

3.14 ไม่แน่ใจ

50-50

ท ่านเช ึ่อว ่าศาลปกครองเป ็นหน ่วยงานท ี่ม ี 

เจ้าหน้าที่/ บ ุคลากร ท ี่ม ีความลามารทใน 

การทำงานลามารทให้ตอบคำแก่ท ่านได้ 

เม ื่อม ีป ็ญหาไปปร ิกษา

18

(4.0)

187

(41.1)

187

(41.1)

40

(8.8)

23

(5.1)

3.30 ไม่แน่ใจ

50-50

ท่านเช ึ่อว ่าการทำงานของเจ ้าหน ้าท ี่และ 

บ ุคลากรของศาลปกครองม ีความช ึ่อส ัตย ์ 

และโปร่งใส

12

(2.6)

132

(29.0)

225

(49.5)

65

(14.3)

21

(4.6)

3.11 ไม่แน่ใจ

50-50

ประเด ็น ด ้าน การเผยแพ ร ่ป ระชาส ัมพ ัน ธ ์ 2.24 ไม่เหิน

ด้วย

ท ่านคิดว่าม ีการเผยแพรข่าวลารเกยวกับ 

ศาลปกครองอย่างที่ว(ไง และเพ ียงพอ

6

(1.3)

52

(11.4)

101

(22.2)

199

(43.7)

97

(21.3)

2.28 ไม่เหิน 

ด้วย

ท่านคิดว่าข่าวลารที่เผยแพร่ออกไปทำให้ 

ท ่านลามารก?เท ี่ยวก ับศาลปกครอง

10

(2.2)

109

(24.0)

120

(26.4)

144

(31.6)

72

(15.8)

2.65 ไม่แน่ใจ

50-50

ท่านคิดว่าข่าวลารที่เผยแพร่ออกไปเที่ยว 

ก ับศาลปกครองม ีเน ื้อหาของท ี่ง ่ายต ่อการ 

เช้าใจ

6

(1.3)

103

(22.6)

142

(31.2)

123

(27.0)

81

(17.8)

2.63 ไม่แน่ใจ

50-50

ท ่านค ิดว ่าศาลปกครองเป ็นหน ่วยงานมี 

การเผยแพร่ข ่าวลารเท ี่ยวศาลปกครอง 

อย่างต่อเนื่อง

6

(1.3)

66

(14.5)

115

(25.3)

142

(31.2)

126

(27.7)

2.31 ไม่แน่ใจ

50-50

ท่านค ิดว ่าศาลปกครองเป ็นหน ่วยงานท ี่ 

เผยแพร่ผลการดำเน ินงานต่อลาธารณชน 

อย่างต่อเน ื่อง อาทิ ผลการตัดส ินคดีใน 

ศาลปกครอง

5

(1.1)

67

(14.7)

137

(30.1)

110

(24.2)

136

(29.9)

2.33 ไม่เหิน 

ด้วย

รวม 3.02 ไม่แน่ใจ

50-50
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จากตารางที่11พบว่ากลุ่มตัวอย่างมีทัศนคติต่อศาลปกครองโดยรวมมีค่าเฉลี่ย3.02จัด 

ว่ามีทัศนคติไม่แน่ใจ 50-50 ต่อศาลปกครอง โดยมีทัศนคติไม่แน่ใจ 50-50 ต่อศาลปกครองใน 

๓ อบทุกประเด็น ยกเว้นในประเด็นการเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ที่มีทัศนคติใม่เห็นด้วย ที่ค่าเฉลี่ย 

2.24

ผลสรุปทัศนคติในแต่ละประเด็นของกลุ่มตัวอย่างได้นำเสนอผลการวิจัยไว้ในตารางที่ 12 

ตังต่อไปน้ี

ตารางท่ี 12 ค่าเฉลี่ย และระดับทัศนคติต่อศาลปกครองของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามประเด็น

ประเด็นทัศนคติ X ระดับทัศนคติ

ประเด็นความโปร่งใสในการทำงาน 3.36 ไม่แน่ใจ 50-50

ประเด็นบทบาทและการปฏิบัติงาน 3.17 ไม,แน่ใจ 50-50

ประเด็นด้านบุคลากรและการให้บริการ 3.15 ไม่แน่ใจ 50-50

ประเด็นด้านการเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ 2.24 ไม่เห็นด้วย

รวม 3.02 ไม่แน่ใจ 50-50

จากตารางท่ี 12 พบว่ากลุ่มตัวอย่างมีทัศนคติต่อศาลปกครองโดยรวมมีค่าเฉลี่ยทัศนคต ิ

ต่อศาลปกครอง 3.02 ซึงจัดว่ามีทัศนคติต่อศาลปกครองอยู่ในระดับไม่แน่ใจ 50-50 โดยเกือบทุก 

ประเด็นมีระดับทัศนคติต่อศาลปกครองในระดับไม่แน่ใจ 50-50 ยกเว้นทัศนคติในประเด็นด้านการ 

เผยแพร่และประชาสัมพันธ์ที่มีทัศนคติไม่เห็นด้วย โดยมีค่าเฉลี่ยในกลุ่มตัวอย่างเท่ากับ 2.24

ส่วนท่ี 5 แสดงผลการวิจัยเกี่ยวกับภาพสักษณ์ฃองศาลปกครองในสายตากลุ่มตัวอย่าง

ข้อมูลผลการวิจัยของภาพลักษณ์ของศาลปกครองในลายตากลุ่มตัวอย่าง องค์กร 

ที่มีการเปรียบเทียบกับศาลปกครอง และผลการวิจัยกึงสิ่งสำดัญที่สุดที่ควรคำนึงในการสร้างภาพ 

ลักษณ์ที่ดีฃองศาลปกครองในสายตากลุ่มตัวอย่าง ตลอดจนข้อเสนอแนะในการปรับปรุงภาพ 

ลักษณ์ศาลปกครองให้ดีฃึ้นจากการลอบถามในแบบสอบถามส่วนที่ 5 นำเสนอผลการวิจัยในรูป 

แบบของตาราง จำนวนทั้งลิ้น 7 ตาราง (จากตารางท่ี 13-17)
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ภาพลักษณ์ที่จะนำเลนอในตารางที่ 13 เป็นความรู้ลึกที่กลุ่มตัวอย่างมององค์กรศาลปก 

ครองอย่างอิลระ ซึ่งภาพลักษณ์ซองศาลปกครองในลายตากลุ่มตัวอย่าง (Pure Image) ท่ีได้น้ีโดย 

จากการลอบถามกลุ่มตัวอย่างด้วยคำถามปลายเปิด ผลปรากฎว่ากลุ่มตัวอย่างมีภาพลักษณ์ของ 

ศาลปกครองทั้งในทางบวก เป็นกลาง และทางลบ ตังน้ี

ตารางท่ี 13 จำนวน และร้อยละของภาพลักษณ์ของศาลปกครองในสายตาของกลุ่มตัวอย่าง

ที่ได้จากการลอบถามคำถามปลายเปิด จำแนกตามประเด็น

ภาพลักษณ์ศาลปกครอง จำนวน (ร้อยละ)
ภาพล ักษณ ์ทางบวก

มีความยุติธรรม ให้ความเป็นธรรม 1 2 0 (2 9 .1 )
เป็นองค์กรที่ตั้งขึ้นเพื่อเป็นที่พื่งชองประชาชนในการแก้ข้อพิพาทระหว่างประซา 
ซนกับเจ้าหน้าที่รัฐ 81 ( 19.7)
เป็นหน่วยงานที่ทำงานโปร่งใล มีความชื่อลัตย์ ลุจรัต 31 ( 7.5)
เป็นหน่วยงานที่ดีน่าเชื่อถือ 18 (4.4)
เป็นหน่วยงานพิเศษ ตั้งขึ้นเพื่อพิจารณาเฉพาะด้าน ทำให้ประหยัดเวลา 1 ( 0.2)
ภาพ ล ักษณ ์เป ็นกลาง

เป็นองค์กรอีสระตั้งขึ้นใหม่ 26 (6.3)
ประชาชนยังไม่รู้จักศาลปกครองมากนัก ยังไม่ค่อยรู้เรื่องทำให้ยังมองภาพไม่ออก 21 (5.1)
ภาพ ล ักษณ ์ทางลบ

ยังมีความคลุมเครือในบทบาทหน้าที่ 46(11 .2 )
ยังไม่แน่ใจว่ายุติธรรมเพียงพอในการพิจารณาคดี เอนเอียง เห็นแก่พวกพ้อง 26 (6.3)
ไม่ค่อยน่าเชื่อถือ ไม่แน่ใจว่าจะทำงานได้จริง เสมือนเลือกระดาษ 21 (5.1)
ล่าช ้า อืดอาด 5(1 .2 )
อยู่ใต ้อำนาจนักการเมือง 5(1 .2 )
เป็นองค์กรยังไม่พัฒนามากนัก 2 (0.5)
เป็นองค์กรที่มีบริการไม่ดี เจ้าหน้าที่ไม่เต็มใจที่จะให้บริการ 1 (0.2)
มีวิธีการพิจารณาคดีที่ย ุ่งยาก 1 (0.2)

รวม 412 ( 100.0)

จากตารางท่ี 13 พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีภาพลักษณ์ต่อศาลปกครองในทางบวก 

โดยส่วนใหญ่มีภาพลักษณ์ต่อองค์กรในด้าน ความยุติธรรม ให้ความเป็นธรรม คิดเป็นร้อยละ 29.1 

รองลงไป คือเป็นองค์กรที่ตั้งขึ้นเพื่อเป็นท่ีพึ่งของประชาชนในการแก้ข้อพิพาทระหว่างประชาชนตับ 

เจ้าหน้าท่ีรัฐ ร้อยละ 19.1 ส่วนภาพลักษณ์ที่เป็นกลางของศาลปกครองในสายตากลุ่มตัวอย่างคือ
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เป็นองค์กรอิสระตั้งข้ึนใหม่ ร้อยละ 6.3 รองลงไปคือ ประซาชนยังไม่รู้จักศาลปกครองมากนัก ยัง 

ไม่ค่อยรู้เร่ือง ทำให้ยังมองภาพไม่ออก ร้อยละ 5.1 ส่วนภาพลักษณ์ของศาลปกครองในทางลบใน 

ลายตาของกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ คือ ยังมีความคลุมเครือในบทบาทหน้าที่ ร้อยละ 11.2 รองลง 

ไปคือ ยังไม่แน่ใจว่ายุติธรรมเพียงพอในการพิจารณาคดี เอนเอียง เห็นแก,พวกพ้อง ร้อยละ 6.3

อย่างใรก็ตามเมื่อให้ประชาชนกลุ่มตัวอย่างเปรียบเทียบศาลปกครองกับองค์กรอื่นๆนั้น 

วิจัยได้สรุปผลการเปรียบเทียบ และนำเลนอไวิในตารางที่ 14

ตารางท่ี 14 จำนวนร้อยละขององค์กรอื่น ๆ ที่เปรียบเทียบกับศาลปกครองของกลุ่มตัวอย่าง 

จำแนกดามองค์กร

องค์กร จำนวน (ร้อยละ)
ศาลยุติธรรม 104 (34.4)
ศาลรัฐธรรมนูญ 85 (28.2)
สำนักอัยการแห่งชาติ 20 (6.6)
ตำรวจ 17(5.6)
กระทรวงยุติธรรม 16 (5.3)
องค์กรอิสระเอกชน 9 (2.98)
สำนักงานปราบปรามยาเสพติด 8 (2.6)
รัฐบาล 7 (2.3)
พรรคการเมือง 4(1 .3)
องค์กรกลางดูแลการเลือกตั้ง 4 (1 .3)
คณะกรรมการสิทธิมนูษยซน 4(1 .3)
คณะกรรมการกฎษฎีกา 3(1.0)
ผู้ตรวจการรัฐสภา 3(1.0)
ศาลแรงงาน 3(1.0)
กระทรวงกลาโหม 3(1.0)
สถาบันการเงิน 3(1 .0)
กระทรวงมหาดไทย 2 (0.7)
องค์กรลม ๆ แล้ง 2 (0.7)
ศาลล้มละลาย 1 (0.3)
องค์กรมืด 1 (0.3)
ศาลแรงงาน 1 (0.3)

รวม 302(100.0)
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จากตารางที่ 14 พบว่าองค์กรที่กลุ่มตัวอย่างเปรียบเทียบกับศาลปกครองมีถึง 21 องค์กร 

โดยที่องค์กรที่กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่เปรียบเทียบกับศาลปกครองมากที่สุด คือ ศาลยุติธรรม ร้อย 

ละ 34.4 และรองลงไปคือ ศาลรัฐธรรมนูญ ร้อยละ 28.15 ในขณะที่มีกลุ่มตัวอย่างบางส่วนเปรียบ 

เทียบศาลปกครองกับองค์กรด้านลบ คือ องค์กรลมๆ แร้งๆ ร้อยละ 0.7 และ องค์กรมีด ร้อยละ 0.3

ภาพลักษณ์ที่จะนำเสนอในส่วนกัดไปนี้ เป็นค่าเฉลี่ยภาพลักษณ์ที่ได้จากการประเมินภาพ 

ลักษณ์ศาลปกครองใน 7 ประเด็น โดยมีเกณฑ์การให้คะแนน 5 ระตับ ตังน้ี คือ เห็นด้วยอย่างยิ่ง 

เห็นด้วย ปานกลาง ไม่เห็นด้วย ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง โดยการสอบถามความคิดเห็นของกลุ่มตัว 

อย่างเกี่ยวกับประเด็นภาพลักษณ์ต่างๆตามที่ผู้วิลัยกำหนด ซึ่งผูวิลัยได้นำเสนอภาพลักษณ์ของ

ศาลปกครองในสายตากลุ่มตัวอย่างไว่ในตารางที, 15 ตังรายละเอียดต ่อ ไปน้ี
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ต า ร า ง ท ี่ 1 5  ค ่า เฉ ล ี่ย ข อ ง ภ า พ ล ัก ษ ณ ์ต ่อ ศ า ล ป ก ค ร อ ง ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ป ร ะ ช า ซ น ท ั่ว ไ ป  จ ำ แ น ก

ต า ม ป ร ะ เด ็น ข อ ง ภ า พ ล ัก ษ ณ ์ศ า ล ป ก ค ร อ ง

ประเด็นของภาพลักษณ์
จำน วน  (ร ้อยละ)

X
ระดับ
ภ าพ

ล ัก ษ ณ ์

เห็นด้วย 
อย ่างย ิ่ง

เห็นด้วย ปาน
กลาง

ไม่เห ิน 
ด ้วย

ไม่เห็น 
ด้วย 

อย ่างย ิ่ง

ศาลปกครองเป็นองค์กรท่ีมีความโปร่งใส 
ในการทำงาน

33
(7.3)

45
(9.9)

198
(43.5)

161
(35.4)

18
(4.0)

3.19 เป็น
กลาง

ศาลปกครองเป็นองค์กรท่ีมีการทำงานโดย 
ปลอดจากอิทธิพลทางการเมือง หรือ 
อิทธิพลอ่ืนใด

20
(4.4)

94
(20.7)

175
(38.5)

119
(26.2)

47
(10.3)

2.83 เป็น
กลาง

ศาลปกครองเป็นองค์กรทางการเมืองที,มี 
ความน่าเช่ือถือในการทำงาน

18
(4.0)

155
(34.1)

205
(45.1)

51
(11.2)

26
(5.7)

3.19 เป็น
กลาง

ตุลาการปกครองมืความน่าเช่ือถือ ช่ือสัตย์ 
มีความเป็นกลางในการพิจารณาคดี ด้วย 
ความเป็นธรรมแก่ทุกฝ่าย

20
(4.4)

148
(32.5)

194
(42.6)

64
(14.1)

29
(6.4)

3.15 เป็น
กลาง

ศาลปกครองเป็นองค์กรท่ีมืบริการท่ีดี เจ้า 
หน้าท่ีของศาลปกครองให้บริการประชาชน 
เป็นอย่างดี

17
(3.7)

133
(29.2)

236
(51.9)

43
(9.5)

26
(5.7)

3.16 เป็น
กลาง

ศาลปกครองให้ความเสมอภาค หรือความ 
เท่าเทียมกันกับประชาชนทุกกลุ่ม หรือทุก 
อาชีพ

22
(4.8)

134
(29.5)

195
(42.9)

75
(16.5)

29
(6.4)

3.10 เป็น
กลาง

ศาลปกครองเป็นองค์กรท่ีมืการเผยแพร่ 
ประชาสัมพันธ์ท่ีครบท้วนและสม่ําเสมอ

18
(4.0)

62
(13.6)

127
(27.9)

139
(30.5)

109
(24.0)

2.43 ทาง
ลบ

รวม 3.01 เป็น
กลาง

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 15  พ บ ว ่า  ภ า พ ล ัก ษ ณ ์ข อ ง ศ า ล ป ก ค ร อ ง ใ น ส า ย ต า ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง โ ด ย เฉ ล ี่ย  

ท ี่ 3 .01  จ ัด ว ่า ม ีภ า พ ล ัก ษ ณ ์ต ่อ ศ า ล ป ก ค ร อ ง อ ย ู่ใ น เก ณ ฑ ์เป ็น ก ล า ง  แ ล ะ เม ื่อ พ ิจ า ร ณ า ถ ึง ป ร ะ เด ็น  

ภ า พ ล ัก ษ ณ ์ต ่อ ศ า ล ป ก ค ร อ ง  ป ร า ก ฏ ว ่า ใ น ท ุก ป ร ะ เด ็น ม ีท ัศ น ค ต ิอ ย ู่ใ น ร ะ ด ับ ป า น ก ล า ง  ย ก เว ้น

ป ร ะ เด ็น ท ี่ศ า ล ป ก ค ร อ ง เป ็น อ ง ค ์ก ร ท ี่ม ีก า ร เผ ย แ พ ร ่ป ร ะ ซ า ส ัม พ ัน ธ ์ท ี่ค ร บ ถ ้ว น แ ล ะ ส ม ํ่า เส ม อ  ท ี่ก ล ุ่ม  

ต ัว อ ย ่า ง ม ีภ า พ ล ัก ษ ณ ์ท า ง ล บ ต ่อ ศ า ล ป ก ค ร อ ง
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ใ น ก า ร ล ร ้า ง ภ า พ ล ัก ษ ณ ์ท ี่ด ีฃ อ ง ข อ ง อ ง ค ์ก ร ใ ด ๆ  จ ำ เ ป ็น ต ้อ ง ม ีอ ง ค ์ป ร ะ ก อ บ ห ล า ย ๆ ด ้า น ร ่ว ม  

ก ัน  ซ ึ่ง ใ น ก า ร ส ร ้า ง ภ า พ ล ัก ษ ณ ์ท ี่ด ีข อ ง ศ า ล ป ก ค ร อ ง ก ็เซ ่น ก ัน  ด ัง น ั้น ป ร ะ เด ็น ล ำ ค ์ญ ใ น ล า ย ต า ข อ ง  

ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ใ น ก า ร ส ร ้า ง ภ า พ ล ัก ษ ณ ์ท ี่ด ีฃ อ ง ศ า ล ป ก ค ร อ ง จ ึง เ ป ็น ส ิง จ ำ เ ป ็น ท ี่ค ว ร จ ะ ต ้อ ง พ ิจ า ร ณ า  

ด ัง น ั้น ใ น ก า ร ค ืก ษ า ว ิจ ัย ค ร ั้ง น ี้จ ึง ข อ น ำ เส น อ ผ ล ท ี่ไ ด ้ร ับ จ า ก า ร ส อ บ ถ า ม ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ใ น ต า ร า ง ท ี่ 16  

ด ัง ร า ย ล ะ เอ ีย ด ต ่อ ไ ป น ี้

ด า ร า ง ท ี่ 1 6  . จ ำ น ว น  ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ส ิ่ง ส ำ ค ัญ ท ี่ส ุด ท ี่ค ว ร ค ำ น ึง ใ น ก า ร ส ร ้า ง ภ า พ ล ัก ษ ณ ์ท ี่ด ีฃ อ ง ศ า ล  

ป ก ค ร อ ง ใ น ล า ย ต า ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง

อ ง ค ์ป ร ะ ก อ บ ด ้า น จ ำ น ว น  ( ร ้อ ย ล ะ )

ค ว า ม เท ี่ย ง ต ร ง  ย ุต ิธ ร ร ม ใ น ก า ร พ ิจ า ร ณ า ค ด ี 2 6 0  (5 7 .1 )

ก า ร เผ ย แ พ ร ่ป ร ะ ช า ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง ศ า ล ป ก ค ร อ ง ท ี่ล ม ํ่า เส ม อ  เพ ีย ง พ อ  

แ ล ะ ต ่อ เน ื่อ ง

2 9  (6 .4 )

ก า ร เป ็น อ ง ค ์ก ร ท ี่ม ีโ ค ร ง ส ร ้า ง ก า ร ท ำ ง า น ท ี่ด ีฃ อ ง ศ า ล ป ก ค ร อ ง 31 (6 .8 )

ค ว า ม น ่า เช ื่อ ถ ือ ใ น ก า ร ท ำ ง า น ข อ ง ศ า ล ป ก ค ร อ ง ว ่า ซ ี่อ ส ัต ย ์โ ป ร ่ง ใ ส 1 0 3 (2 2 .6 )

ไ ม ่แ ส ด ง ค ว า ม ค ิด เห ็น 3 2  (7 .0 )

ร ว ม 4 5 5 ( 1 0 0 .0 )

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 16  พ บ ว ่า ส ิ่ง ท ี่ส ำ ด ัญ ท ี่ส ุด ท ี่ค ว ร ค ำ น ึง ถ ึง ใ น ก า ร ส ร ้า ง ภ า พ ล ัก ษ ณ ์ท ี่ด ีฃ อ ง ศ า ล  

ป ก ค ร อ ง ใ น ล า ย ต า ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง  ค ือ  ค ว า ม เท ี่ย ง ต ร ง  ย ุต ิธ ร ร ม ใ น ก า ร พ ิจ า ร ณ า ค ด ี ร ้อ ย ล ะ  5 7 .1  ส ่ว น  

ส ิ่ง ท ี่ส ำ ค ัญ น ้อ ย ท ี่ล ุด ใ น ล า ย ต า ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง  ค ือ ก า ร เผ ย แ พ ร ่ป ร ะ ช า ล ัม พ ัน ธ ์ข อ ง ศ า ล ป ก ค ร อ ง ท ี่

ส ม ํ่า เ ส ม อ เพ ีย ง พ อ แ ล ะ ต ่อ เน ื่อ ง  ร ้อ ย ล ะ  6 .4

ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ใ น ก า ร ว ิจ ัย ค ร ั้ง น ี้ใ ด ้ม ีข ้อ เ ส น อ แ น ะ เ ก ี่ย ว ก า ร เผ ย แ พ ร ่ข ่า ว ส า ร แ ล ะ ก า ร ป ร ะ ช า  

ล ัม พ ัน ธ ์ข อ ง ศ า ล ป ก ค ร อ ง  เพ ื่อ ป ร ะ โ ย ช น ์ใ น ก า ร น ำ ไ ป เป ็น แ น ว ท า ง ใ น ก า ร ว า ง แ ผ น แ ล ะ ป ร ับ ป ร ุง ง า น  

ด ้า น ป ร ะ ซ า ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง ศ า ล ป ก ค ร อ ง ต ่อ ไ ป  โ ด ย ผ ู้ว ิจ ัย ไ ด ้ร ว บ ร ว ม เป ็น ป ร ะ เด ็น ต ่า ง ๆ  แ ล ะ น ำ เส น อ ใ น  

ต า ร า ง ท ี่ 17  ด ัง ร า ย ล ะ เอ ีย ด ต ่อ ไ ป น ี้
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ต า ? า ง ท ี่ 17 จ ำ น ว น  แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ข ้อ เส น อ แ น ะ อ ื่น ๆ  ท ี่เก ี่ย ว ก ับ ก า ร เผ ย แ พ ร ่ข ่า ว ส า ร แ ล ะ ก า ร  

ป ร ะ ซ า ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง ศ า ล ป ก ค ร อ ง ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง  จ ำ แ น ก ต า ม ป ร ะ เด ็น

ป ร ะ เด ็น ข ้อ เส น อ แ น ะ เก ี่ย ว ก ับ ก า ร เผ ย แ พ ร ่ข ่า ว ส า ร  

แ ล ะ ก า ร ป ร ะ ช า ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง ศ า ล ป ก ค ร อ ง

จ ำ น ว น  ( ร ้อ ย ล ะ )

ค ว ร เพ ิ่ม ป ร ิม า ณ ใ น ก า ร เผ ย แ พ ร ่ข ่า ว ส า ร ข อ ง ศ า ล ป ก ค ร อ ง 144  (3 1 .6 )

ค ว ร เผ ย แ พ ร ่ใ ห ้ค ว า ม ร ู้เก ี่ย ว ก ับ ศ า ล ป ก ค ร อ ง แ ก ่ป ร ะ ช า ช น อ ย ่า ง ท ั่ว ถ ึง 7 7  (1 6 .9 )

ค ว ร ใ ช ้ล ื่อ  /  ร ูป แ บ บ ก า ร เผ ย แ พ ร ่ แ ล ะ ใ ห ้ค ว า ม ร ู้เ ก ี่ย ว ก ับ ศ า ล ป ก ค ร อ ง  

ท ี่ห ล า ก ห ล า ย  เช ่น  จ ัด น ิท ร ร ศ ก า ร

3 6  (7 .9 )

ค ว ร ใ ช ้ภ า ษ า ใ น เน ื้อ ห า ท ี่ใ ข ้ใ น ก า ร เผ ย แ พ ร ่ท ี่เข ้า ใ จ ง ่า ย 6 0 ( 1 3 .2 )

ค ว ร เผ ย แ พ ร ่ข ่า ว ส า ร ข อ ง ศ า ล ป ก ค ร อ ง ใ ห ้ค ร บ ถ ้ว น 2 7  (5 .9 )

ค ว ร ม ีก า ร เผ ย แ พ ร ่ข ่า ว ส า ร ข อ ง ศ า ล ป ก ค ร อ ง อ ย ่า ง ต ่อ เน ื่อ ง 5 2 ( 1 1 .4 )

ไ ม ่แ ส ด ง ค ว า ม ค ิด เห ็น 4 0  (8 .8 )

ร ว ม 4 5 5 ( 1 0 0 .0 )

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 17  พ บ ว ่า  ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ส ่ว น ใ ห ญ ่เส น อ แ น ะ ว ่า ค ว ร เพ ิ่ม ป ร ิม า ณ ใ น ก า ร เผ ย แ พ ร ่ 

ข ่า ว ส า ร ข อ ง ศ า ล ป ก ค ร อ ง  ร ้อ ย ล ะ  3 1 .6  แ ล ะ ข ้อ เส น อ แ น ะ ร อ ง ล ง ไ ป ค ือ ค ว ร เผ ย แ พ ร ่ใ ห ้ค ว า ม ร ู้เก ี่ย ว  

ก ับ ศ า ล ป ก ค ร อ ง แ ก ่ป ร ะ ช า ซ น อ ย ่า ง ท ั่ว ถ ึง  ร ้อ ย ล ะ 1 6 .9

ส ่ว น ท ี่ 6  แ ส ด ง ผ ล ก า ร ว ิจ ้ย ป ร ะ ส บ ก า ร ณ ์ใ น อ ด ึต เก ี่ย ว ก ับ ก า ร ป ร ะ ส บ ป ัญ ห า จ า ก ก า ร
ป ฏ ิบ ้ต ิห น ้า ท ี่ม ิช อ บ ข อ ง เจ ้า ห น ้า ท ี่ข อ ง ร ้ฐ

ป ร ะ ส บ ก า ร ณ ์ใ น อ ด ีต ข อ ง แ ต ่ล ะ บ ุค ค ล เป ็น ป ัจ จ ัย ห น ึ่ง ท ี่ม ีผ ล ต ่อ ภ า พ ล ัก ษ ณ ์ข อ ง อ ง ค ์ก ร ใ ด  

อ ง ค ์ก ร ห น ึ่ง ใ น ส า ย ต า ป ร ะ ช า ซ น ไ ด ้เช ่น ก ัน  ต ัง น ั้น ผ ู้ว ิจ ัย จ ึง ไ ด ้น ำ เส น อ ผ ล ก า ร ว ิจ ัย เก ี่ย ว ก ับ ป ร ะ ส บ  

ก า ร ณ ์ใ น อ ด ีต ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ข ้อ ม ูล ผ ล ก า ร ว ิจ ัย เก ี่ย ว ก ับ ป ร ะ ล บ ก า ร ณ ์ใ น อ ด ีต ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง อ ัน  

เน ื่อ ง ม า จ า ก ก า ร ป ร ะ ส บ ป ัญ ห า จ า ก ก า ร ป ฎ ิบ ้ต ิห น ้า ท ี่ม ิช อ บ ข อ ง เจ ้า ห น ้า ท ี่ข อ ง ร ัฐ  แ ล ะ แ น ว โ น ้ม ก า ร  

ไ ป ย ื่น ฟ ้อ ง ร ้อ ง ต ่อ ศ า ล ป ก ค ร อ ง ถ ้า เก ิด ก ร ณ ีพ ิพ า ท ต ัง ก ล ่า ว  ร ว ม ถ ึง เห ต ุผ ล ป ร ะ ก อ บ  ซ ึ่ง ไ ด ้จ า ก ก า ร  

ส อ บ ถ า ม ใ น ส ่ว น ท ี่ 5  ข อ ง แ บ บ ล อ บ ถ า ม  โ ด ย น ำ เส น อ ผ ล ก า ร ว ิจ ัย ใ น ร ูป แ บ บ ข อ ง ต า ร า ง  ต ั้ง แ ต ่ต า ร า ง  

ท ี่ 18  -  2 2  ต ัง น ี้
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ต า ร า ง ท ี่ 18  จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง  จ ำ แ น ก ต า ม ป ร ะ ส บ ก า ร ณ ์ใ น อ ด ีต ท ี่ป ร ะ ส บ ป ัญ ห า  

จ า ก ก า ร ป ฏ ิป ัต ิง า น ม ิช อ บ ข อ ง เจ ้า ห น ้า ท ี่ข อ ง ร ัฐ

ป ร ะ ส บ ก า ร ณ ์ใ น อ ด ีต ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง จ ำ น ว น  ( ร ้อ ย ล ะ )

เค ย ป ร ะ ล บ ป ัญ ห า 1 7 8  (4 2 .6 )

ไ ม ่เ ค ย ป ร ะ ล บ ป ัญ ห า 2 4 0  (5 7 .4 )

ร ว ม 4 1 8 ( 1 0 0 .0 )

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 18  พ บ ว ่า  ใ น อ ด ีต ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ส ่ว น ใ ห ญ ่ไ ม ่เค ย ป ร ะ ส บ ป ัญ ห า ท ี่เ ก ิด จ า ก ก า ร  

ป ฏ ิป ๋ต ิง า น ม ิช อ บ ข อ ง เจ ้า ห น ้า ท ี่ข อ ง ร ัฐ  ร ้อ ย ล ะ  4 2 .6  ใ น ข ณ ะ ท ี่ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ส ่ว น น ้อ ย ท ี่ใ น อ ด ีต เค ย  

ป ร ะ ล บ ป ัญ ห า ท ี่เ ก ิด จ า ก ก า ร ป ฎ ิป ๋ต ิง า น ม ิช อ บ ข อ ง เจ ้า ห น ้า ท ี่ข อ ง ร ัฐ  ร ้อ ย ล ะ  5 7 .4

ใ น อ ด ีต เม ื่อ ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ป ร ะ ล บ ป ัญ ห า ท ี,เก ิด จ า ก ก า ร ป ร ะ พ ฤ ต ิม ิช อ บ ข อ ง เจ ้า ห น ้า ท ี่ข อ ง ร ัฐ  

ไ ด ้เล ือ ก ว ิธ ีก า ร แ ก ้ป ัญ ห า ห ล า ย ว ิธ ี ซ ึ่ง ผ ูว ิจ ัย ไ ด ้ส ร ุป เป ็น ป ร ะ เด ็น ต ่า ง ๆ  แ ล ะ น ำ เส น อ ใ ว ิใ น ต า ร า ง ท ี่ 19  

ด ้ฬ ้

ต า ร า ง ท ี่ 19  จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ ข อ ง ว ิธ ีก า ร แ ก ้ไ ข ป ัญ ห า ใ น อ ด ีต เม ื่อ ป ร ะ ส บ ป ัญ ห า ข ้อ พ ิพ า ท ก ับ  

เจ ้า ห น ้า ท ี่ข อ ง ร ัฐ ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง

ว ิธ ีก า ร แ ก ้ป ัญ ห า ใ น อ ด ีต ข อ ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง จ ำ น ว น  ( ร ้อ ย ล ะ )

ท ิ้ง ไ ว ้เฉ ย ๆ  แ ล ้ว ป ล ่อ ย ใ ห ้ผ ่า น ไ ป  เพ ร า ะ ไ ม ่ร ู้จ ะ ร ้อ ง ท ุก ข ์ก ับ ใ ค ร 8 4  (4 7 .2 )

ไ ป ร ้อ ง ท ุก ข ์ก ับ ห ัว ห น ้า ง า น ห ร ือ ผ ู้ม ีอ ำ น า จ ใ ห ้ช ่ว ย เห ล ือ 19  (1 0 .7 )

ไ ป ร ้อ ง ท ุก ข ์ต ่อ ค ณ ะ ก ร ร ม ก า ร ก ฤ ษ ฎ ีก า 5 0  (2 8 .1 )

แ จ ้ง ค ว า ม ก ับ เจ ้า ห น ้า ท ี่ต ำ ร ว จ 11 (6 .2 )

ไ ป ร ้อ ง ท ุก ข ์ต ่อ ส ื่อ ม ว ล ช น 14 (8 .9 )

ร ว ม 1 7 8  (1 0 0 .0 )

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 1 9  พ บ ว ่า ว ิธ ีก า ร แ ก ้ป ัญ ห า ใ น อ ด ีต เม ื่อ ป ร ะ ส บ ป ัญ ห า ข ้อ พ ิพ า ท ก ับ เจ ้า ห น ้า ท ี่ 

ข อ ง ร ัฐ ข อ ง ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ส ่ว น ใ ห ญ ่ ค ือ ท ิ้ง ไ ว ้เฉ ย  ๆ แ ล ้ว ป ล ่อ ย ใ ห ้ผ ่า น ไ ป  เพ ร า ะ ไ ม ่ร ู้จ ะ ร ้อ ง ท ุก ข ์ก ับ ใ ค ร  

ร ้อ ย ล ะ  4 7 .2  ส ่ว น ว ิธ ีก า ร แ ก ้ไ ข ป ัญ ห า ใ น อ ด ีต เม ื่อ ป ร ะ ส บ ป ัญ ห า ข ้อ พ ิพ า ท ก ับ เจ ้า ห น ้า ท ี่ข อ ง ร ัฐ ข อ ง  

ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่า ง ส ่ว น น ้อ ย ท ี่ส ุด ค ือ  ก า ร แ จ ้ง ค ว า ม ก ับ เจ ้า ห น ้า ท ี่ต ำ ร ว จ ร ้อ ย ล ะ  11
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และเมื่อถามถึงแนวโน้มในอนาคตของกลุ่มตัวอย่างในการไปยื่นฟ้องร้องของกลุ่มตัวอย่าง 

ต่อศาลปกครอง หากเกิดกรณีพิพาท กับเจ้าหน้าที่ของรัฐ ผลปรากฏตังนี้

ตารางท่ี 20 จำนวนร้อยละแนวโน้มการไปยื่นฟ้องร้องต่อศาลปกครองของกลุ่มตัวอย่าง เม่ือ

เกิดกรณีพิพาท กับเจ้าหน้าที่ของรัฐ

แนวโน้มการไปยื่นฟ้องร้องต่อศาลปกครอง จำนวน ร้อยละ)

ไปย่ืนฟ้อง 299 (73.1)

ไม่ไปย่ืนฟ้อง 110(26.9)

รวม 409 (100.0)

จากตารางที่ 20 พบว่ากลุ่มตัวอย่างทั้งส่วนใหญ่มีแนวโน้มที่จะไปยื่นฟ้องร้องต่อศาล 

ปกครอง หากเกิดกรณีพิพาทกับเจ้าหน้าที่ของรัฐ คิดเป็นร้อยละ 65.7

จากแนวโน้มข้างต้นของกลุ่มตัวอย่าง ผู้วิจัยได้สอบถามถึงเหตุผลของการไปยื่นฟ้องร้อง 

และไม่ยื่นฟ้องร้อง ต่อศาลปกครองในอนาคต ถ้าเกิดกรณีพิพาทกับเจ้าหน้าที่รัฐนั้น พบว่ากลุ่มตัว 

อย่างได้มีเหตุผลที่แตกต่างกันไป ตังนั้นผู้วิจัยจึงได้สรุปไว้เป็นประเด็นต่างๆ และนำเสนอในรูป 

แบบของตารางตังนี้ เหตุผลในการไปยื่นฟ้องร้องต่อศาลปกครอง หากเกิดเกิดกรณีพิพาทกับเจ้า 

หน้าท่ีของรัฐ ผู้วิจัยได้ไว้ในตารางท่ี 21

ในขณะที่เหตุผลของการไม่ไปยื่นฟ้องร้องต่อศาลปกครอง หากเกิดเกิดกรณีพิพาทกับเจ้า 

หน้าท่ีของรัฐ ที่กลุ่มตัวอย่างนั้น มีหลายประเด็นผู้วิจัยได้สรุปเป็นประเด็นต่างๆและนำเสนอไว้ใน 

ตารางท่ี 22
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ตารางท่ี 21 จำนวน ร้อยละของเหตุผลการไปยื่นฟ้องร้องต่อศาลปกครองของกลุ่มตัวอย่าง เม่ือ 

เกิดกรณีพิพาท กับเจ้าหน้าที่ของรัฐ จำแนกตามเหตุผล

เหตุผลการไม่ไปยื่นฟ้องร้องต่อศาลปกครอง จำนวน (ร้อยละ)

เรียกร้องความยุติธรรม / ความเป็นธรรม อาจไต้รับความเป็น 

ธรรม

138 (30.3)

เรียกร้องสิทธิตามกฎหมาย เป็นสิทธิของประชาชน 59(13.0)

เป็นหน่วยงานท่ีรับเรื่องนี้โดยเฉพาะเพื่อการณ์น้ีโดยตรง เป็นองค์ 

กรที่พิจารณาคดีพิจารณาระหว่างเจ้าหน้าที่รัฐและประชาซน

16 (3.5)

เป็นอีกทางเลือกหนึ่ง 13 (2.9)

ไม่ต้องการให้คนมีอำนาจใช้อำนาจไปในทางมิชอบ 13 (2.9)

อยากรู้ว่าศาลปกครองมีความขื่อสัตย์และเที่ยงตรงแค่ไหน 10(2.2)

เพราะการโดนรังแกจากเจ้าหน้าที่ของรัฐ กระทบกึงสวัสดีภาพ 

ของตนเองและครอบครัว

3 (0.7)

เพื่อความอยู่รอดของสังคม และให้เกิดความเท่าเทียมกันใน 

สังคม

3 (0.7)

เป็นที่พื่งสุดท้าย 2 (0.4)

เชื่อมั่นว่าศาลปกครองท่ีพื่งของประชาชนไต้ 2 (0.4)

อาจดำเนินการให้เร่ืองรวดเร็วข้ึน 1 (0.2)

พิทักษ์/ ปกป้องผลประโยชน์ของตนเอง 1 (0.2)

การฟ้องร้องง่ายไม่ยุ่งยาก 1 (0.2)

ไม่แสดงเหตุผล 37 (42.4)

รวม 299(100)

จากตารางที่ 21 พบว่าเหตุผลในการจะไปยื่นฟ้องร้องต่อศาลปกครอง หากเกิดกรณีพิพาท 

กับเจ้าหน้าที่ของรัฐ ที่กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ให้เหตุผล คือต้องการเรียกร้องความยุติธรรม / ความ 

เป็นธรรม อาจได้รับความเป็นธรรมร้อยละ 30.3 และรองลงไปคือเหตุผล เพื่อต้องการเรียกร้อง

สิทธิตามกฏหมาย เป็นสิทธิของประชาชน ร้อยละ 62.2
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ดา?างที่ 22 จำนวน ร้อยละของเหตุผลการ"ไม1ปยืน'ฟ ้องร้องต่อศาลปก:ครองของกลุ่มตัวอย่าง เมือ
เก ิดกรณ ีพ ิพาท ก ับเจ ้าหน ้าท ี่ของรัฐ จำแนกตามสาเหต ุ

เหตุผลการไม่ไปยื่นฟ้องร้องต่อศาลปกครอง จำนวน (ร้อยละ)

การฟ้องร้องมืหลายขั้นตอน ยุ่งยาก เลียเวลา 33 (30.0)

ไม่มั่นใจว่าจะได้รับความเป็นธรรม 30 (27.3)

ไม่รู้ว่าต้องทำอะไรบ้าง ไม่รู้เรี่องศาลปกครอง 20(18.2)

คิดว่าระบบการทำงานของภาครัฐเป็นลบ ไม่มือะไรดีขึ้น 8 (7.3)

กลัวมืผลกระทบภายหลัง 3 (2.7)

ไม่รู้ว่าต้องทำอย่างไรบ้างและไม่มั่นใจว่าจะได้รับความเป็น 

ธรรมจรืง อีกทิ้งการฟ้องร้องยุ่งยาก เลียเวลา

2(1.8)

ขึ้นอยู่กับกรณี ถ้าเล็กน้อยก็ไม่ไป 1 (0.9)

ไม่รู้จักสถานที่ตั้งศาลปกครอง ไม่รู้ว่าจะไปฟ้องร้องท่ีไหน 1 (0.9)

ไม่อยากเป็นคดี พยายามประนีประนอม 1 (0.9)

ไม่เหตุผล 11 (10.0)

รวม 110(100)

จากตารางที 22 พบว่า ลาเหตุที่ประชาซนจะไม,ยื่นฟ้องต่อศาลปกครอง เมี่อเกิดกรณี 

พิพาทกับเจ้าหน้าของรัฐ 3 อันดับแรก คือ เหตุผลการฟ้องร้องหลายขนตอน ยุ่งยาก เลียเวลา มี 

ร้อยละ 30.0 รองลงมา คือ ไม่มั่นใจว่าจะได้รับความเป็นธรรม ร้อยละ 27.3 และเหตุผลว่าไม่ร้ว่า 

ต้องทำอะไรบ้าง ไม่รู้เรืองศาลปกครอง ร้อยละ 18.2

สรุป1ได้'ว่ากลุ่มตัวอย่างส่วน'ใหญ่'ไม่เคยประสบป็ญหาอ้'นเนื่องมาจๆททาร1Jg ป ัเiหน้าที่มิ 

ชอบของเจ้าหน้าที่ของรัฐ ส่วนกลุ่มตัวอย่างที่เคยประสบปัญหาดังกล่าวส่วนใหญ่ใ^ทีแกัปัญหา 

ด้วยการท้ิงไว้เฉยๆ ทิ้งนี้เพราะไม่รู้ว่าจะไปร้องทุกข์กับใคร และแนวโน้มในอนาคตบ้าเกิดกรญ่

พิพาทกับเจ้าหน้าทีของรัฐ กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่จะไปยื่นฟ้องร้องต่อศาลปกคร0ง ด้วยเหตุผลว่า 

เพือเรียกร้องความยุติธรรม ความเป็นธรรม อาจได้รับความเป็นธรรม
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ส่วนท่ี 7 การทดสอบสมมติฐาน

ข้อมูลผลการวิจัยในส่วนของการพิสูจน์ลมมติฐานทั้ง11 สมมติฐาน ได้นำเสนอผลการ 

พิสูจน์สมมติฐานในรูปของตารางประกอบความเรียงเรียงตามลำดับ โดยเริ่มจากสมมติฐานที่ 1 

จนถึง สมมติฐานที่ 11 ตามลำดับ

สมมติฐานข้อที่ ไ: ประชาซนมีลักษณะทางประชากรแตกต่างกันมีการเปิดรับข่าวสารแตกต่างกัน

การพิสูจน์สมมติฐานข้อที่ 1 ที่กำหนดว่าประชาซนที่มีลักษณะทางประชากรแตกต่างกันมี 

การเปิดรับข่าวสารแตกต่างกัน ซึ่งผลการพิสูจน์สมมติฐานในลักษณะประชากรทั้ง 5 ได้แก่ เพศ 

อายุ ระดับการถึกษา อาชีพ และรายได้ พบว่ามีลักษณะทางประชากร ได้แก่ ระดับการถึกษา 

และอาชีพ เป็นไปตามสมมติฐาน ได้การนำเสนอไนตารางที่2 3 -2 7 ซึ่งมีรายละเอียด ดังน้ี

ตารางท่ี 23 ผลการเปรียบเทียบการเปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครองของกลุ่มตัวอย่าง

จำแนกตามเพศ

เพศ

หญิง ชาย

t Sig.

X ร.อ. X S.D.

การเปิดรับข่าวสาร 

เกี่ยวกับศาลปกครอง

54.32 18.93 52.07 19.29 -1.24 0.215

จากตารางที่ 23 พบว่าเพศที่แตกต่างกันการเปิดรับข่าวสารไม่แตกต่างกันอย่างมีนัย 

สำคัญทางสถิติ 0.05 ซึ่งไม่ลอดคล้องกับสมมติฐานที่กำหนดว่าเพศแตกต่างกัน มีการเปิดรับข่าว 

สารแตกต่างกัน สรุปได้ว่าในกลุ่มตัวอย่างทังเพศหญิงและเพศชายมีการเปิดรับข่าวสารที่ไม่แตก 

ต่างกัน
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ดารางที่ 24 ผลการเปร ียบเท ียบการเป ิดร ับข ่าวลารเก ี่ยวก ับศาลปกครองของประชาซน
จำแน ก ต าม อ าย ุ

อายุ X S.D. F Sig.

. ต่ํากว่า 20 ปี 55.04 19.37

20 -  25 ปี 54.69 18.41

ระ}๐COCNJ 54.80 20.89

3 1 -3 5 ปี 49.68 18.18 1.16 0.327

36 -  40 ปี 50.16 18.34

4 1 -4 5 ปี 54.26 21.11

สูงกว่า 45 ปีข้ึน'ไป 49.33 15.67

รวม 53.02 19.15

จากตารางที่ 24 พบว่าประชาชนที่มีอายุแตกต่างกัน มีการเปิดรับข่าวลารไม่แตกต่างกัน 

อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ 0.05 ซึ่งไม่สอดคล้องกับลมมติฐานที,กำหนดว่าอายุแตกต่างกัน มีการ 

เปิดรับข่าวสารแตกต่างกัน สรุปได้ว่า ประชาชนจะมีอายุแตกต่างกันอย่างไร ก็จะมีการเปิดรับข่าว 

สารไม่แตกต่างกัน และเมื่อพิจารณาจากค่าเฉลี่ยพบว่า ประชาชนที่มีอายุตํ่ากว่า 20 ปี มีคะแนน 

เฉลี่ยการเปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครองสูงสุด คือ 55.04 สํวนประชาชนที่มีค่าเฉลี่ยการเปิด 

รับข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครองตํ่าที่สุดคือ กลุ่มผู้ที่มีอายุสูงก1ว่า มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 49.33
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ตารางท ี่ 25 ผลการเปรียบเท ียบการเป ิดร ับข ่าวสารเก ี่ยวก ับศาลปกครองของประชาชน
จำแนกตามระด ับการศ ึกษา

ระดับการศึกษา — คู่ที,แตก

X ร.อ. F Sig. ต่าง

ต่ํากว่าปวช. หรือ มัธยม 44.89 17.77 -

ศึกษาตอนปลาย

ปวช.หรือมัธยมศึกษาตอน 

ปลาย

51.48 17.51 6.51*** 0.000
-

อนุปริญญา 56.01 19.51 3>1

ปริญญาตรี 56.73 19.80 4>1

สูงกว่าปริญญาตรี 56.01 18.82 5>1

รวม 53.03 19.15

*** P < 0.001

จากตารางที่ 25 พบว่าประชาชนที่มีระดับการศึกษาระดับตํ่ากว่าปวช.หรือมัธยมศึกษา 

ตอนปลายมีค่าเฉลี่ยการเปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครองตํ่าที่สุด คือ 44.89 และประชาชนที่มี 

ระดับการศึกษาระดับปริญญาตรีมีค่าเฉลี่ยการเปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครองลูงที่สุด คือ

56.73 สรุปได้ว่าประชาชนที่มีระดับการศึกษาแตกต่างกัน มีการเปิดรับข่าวสารที่แตกต่างกันที, 

ระดับนัยสำคัญทางสถิติ 0.001 ซึ่งสอดคล้องกับสมมติฐานที่ว่าระดับการศึกษาแตกต่างกัน มีการ 

เปิดรับข่าวสารแตกต่างกัน ในการทดสอบความแตกต่างรายคู่โดยวิธีการ Sheffe’ พบว่า

1. ) ประชาชนที่จบการศึกษาระดับอนุปริญญามีการเปิดรับข่าวสารมากกว่าประชาชนที่

จบการศึกษาตํ่ากว่าระดับปวช.หรือมัธยมศึกษาตอนปลาย

2. ) ประชาชนที่จบการศึกษาระดับปริญญาตรีมีการเปิดรับข่าวสารมากกว่าประชาชนที่

จบการศึกษาระดับตํ่ากว่าปวช.หรือมัธยมศึกษาตอนปลาย

3. ) ประชาซนที่จบการศึกษาระดับสูงกว่าปริญญาตรีมีการเปิดรับข่าวสารมากกว่าประชา

ซนที่จบการศึกษาระดับระดับตํ่ากว่าปวซ.หรือมัธยมศึกษาตอนปลาย
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ตารางท ี่ 26 ผลการเปรยบเท ียบการเป ิดร ับข ่าวสารเก ี่ยวก ับศาลปกครองของประชาชน
จำแน กตามอาช ีพ

อาชีพ

X

S.D. F Sig. คู่ท่ี

แตก

ต่าง

นิสิต/ นักศึกษา 54.91 17.27 -

พนักงานบริษัทเอกซน 53.35 18.25 -

ข้าราชการ 59.64 18.82 3>6

พนักงานรัฐวิสาหกิจ 58.88 19.98 0.54*** 0.000 4>6

นักธุรกิจ / เจ้าของกิจการ 50.13 19.29 -

หรือผู้ประกอบอาชีพอิสระ

รับจ้าง 44.47 18.96 -

รวม 53.00 19.19

*** P < 0.001

จากตารางที่ 26 พบว่าประชาชนที่ประกอบอาชีพข้าราชการมีค่าเฉลี่ยในการเปิดรับข่าว 

สารเกี่ยวกับศาลปกครองสูงที่สุด คือ 59.64 ประชาชนที่ประกอบอาชีพรับจ้างมีค่าเฉลี่ยในการเปิด 

รับข่าวสารเกียวกับศาลปกครองตำทีสุด คือ 44.47 สรุปได้ว่าประชาชนที'มีอาชีพแตกต่างกัน มีการ 

เปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครองที่แตกต่างกันที่ระดับนัยสำคัญทางสถิติ 0.001 ซึ่งสอดคล้อง 

กับสมมติฐานที่กำหนดว่าอาชีพแตกต่างกัน มีการเปิดรับข่าวสารแตกต่างกัน และการทดสอบหา 

ค่าความแตกต่างรายคู่พบว่า

1 ,)ประชาชนที่ประกอบอาชีพรับราชการมีการเปิดรับข่าวสารมากกว่าประซาชนที่ 

ประกอบอาชีพรับจ้าง

2.) ประซาซนที่ประกอบอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจมีการเปิดรับข่าวสารมากกว่าประชาซน 

ที่ประกอบอาชีพรับจ้าง
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ตารางท ี่ 27 ผลการเปร ียบเท ียบการเป ิดร ับข ่าวสารเก ี่ยวก ับศาลปกครองของประชาชน
จำแน กตามรายได ้

รายได้ X S.D. F Sig.

ไม่เกิน 10,000 บาท 52.68 19.47

10,000-20,000บาท 53.23 19.27

20,001 -  30,000 บาท 53.23 18.80 0.37 0.828

30,001 -40 ,000บาท 57.53 18.54

สูงกว่า 40,000 บาทข้ึนไป 55.77 17.08

รวม 53.02 19.17

จากตารางที่ 27 พบว่าประชาชนที่มีรายได้ระหว่าง 30,001 - 40,000 บาท มีค่าเฉลี่ย 

ในการเปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครองมากที่ลุด คือ 57.53 ส่วนประชาซนที่มีรายได้ไม่เกิน

10,000 บาทมีค่าเฉลี่ยไนการเปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครองตํ่าที่สุด คือ 52.68 สรุปได้ว่า 

ประชาชนทีมีราย1ได้แตกต่างกัน มีการเปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครองไม่แตกต่างกันของ 

ประชาซนมีทีระดับนัยทางสถิติ 0.05 ซึ่งไม่สอดคล้องกับสมมติฐานที่กำหนดว่ารายได้แตกต่างกัน 

มีการเปิดรับข่าวสารแตกต่างกัน
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สมมติฐานข้อที่ 2: ประซาซนที่มีลักษณะทางประชากรต่างกันมีความรู้เกี่ยวกับศาลปกครอง 

แตกต่างกัน

ในการพิสูจน์สมมติฐานข้อที่ 2 ที่กำหนดว่าประชาชนที่มีลักษณะทางประชากรแตกต่าง 

กันมีความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองแตกต่างกัน ซึ่งผลการพิสูจน์สมมติฐานในลักษณะประชากรทั้ง 5 

ได้แก่ เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ และรายได้ ปรากฎว่ามีลักษณะทางประชากร ได้แก่ ระดับ 

การศึกษา อาชีพ และรายได้เป็นไปตามสมมติฐาน มีการนำเสนอไนตารางที่ 28 -  32 ซึ่งมีราย 

ละเอียด ดังน้ี

ตารางท่ี 28 ผลการเปรียบเทียบความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองชองประชาชน จำแนกตามเพศ

เพศ

หญิง ชาย

t Sig.

X ร.อ. X S.D.

ความรู้เกี่ยวกับศาลปกครอง 5.98 2.70 6.25 2.72 -1.05 0.295

จากตารางที่ 28 พบว่า ประชาชนที่มีเพศแตกต่างกัน มีความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองไม่ 

แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ 0.05 ซึ่งไม่สอดคล้องกับลมมติฐานที่ว่าเพศแตกต่างกัน 

ความรู้เกียวกับศาลปกครองแตกต่างกัน สรุปได้ว่าประชาชนทังเพศหญิงและเพศชาย มีความรู้ 

เกี่ยวกับศาลปกครองไม่แตกต่างกัน
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ตารางท ี่ 29 ผลการเปร ียบเท ียบความร ู้เก ี่ยวก ับศาลปกครองของประชาชน จำแน กตามอาย ุ

อายุ
X

ร.อ. F Sig.

ตํ่ากว่า 20 ปี 5.74 1.96

20 -25  ปี 6.37 2.55

26 -30  ปี 6.29 3.11

31 -35  ปี 5.75 2.63 0.79 0.582

36 -40  ปี 6.25 .75

4 1 -4 5  ปี 5.76 3.01

สูงกว่า 45 ปี 5.80 2.37

รวม 6.10 2.71

จากตารางที่2 9 พบว่าประชาชนที่มีอายุระหว่าง 20-25 ปีมีค่าเฉลี่ยความรู้เกี่ยวกับศาล 

ปกครองสูงที'สุด เท่ากับ 6.37 ส่วนประชาชนที่มีอายุระหว่างตํ่ากว่า 20 ปี มีค่าเฉลี่ยความรู้เกี่ยว 

กับศาลปกครองตํ่าที่สุด เท่ากับ 5.74 สรุปได้ว่าประชาชนมีอายุแตกต่างกัน มีความรู้เกี่ยวกับศาล 

ปกครองไม่แตกต่างกันที่ระดับนัยสำคัญทางสถิติ 0.05 ซึ่งไม่สอดคล้องกับสมมติฐานที่ว่าอายุแตก 

ต่างกัน มีการความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองแตกต่างกัน

ตารางที 30 ผลการเปรียบเทียบความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองชองประชาชน จำแนกตาม 

ระดับการศึกษา

ระดับการศึกษา X ร.อ. F Sig

คู่ท่ี

แตกต่าง

ตํ่ากว่าปวช.หรือมัธยมศึกษาตอนปลาย 4.30 2.37 -

ปวซ.หรือมัธยมศึกษาตอนปลาย 5.87 2.68 2 > 1

อนุปริญญา 6.51 2.45 3 > 1

ปริญญาตรี 6.65 2.31 1749*** 0.000 4 > 1

สูงกว่าปริญญาตรี 7.16 2.80 5 > 1

5 > 2

รวม 6.10 2.71

*** P < 0.001



103

จากตารางที่ 30 พบว่าประชาชนที่มีระดับการศึกษๆสูงกว่าปริญญาตรีมีค่าเฉลี่ยความรู้ 

เกี่ยวกับศาลปกครองสุงที่สุด คือ 7.16 ในขณะที่ประซาซนที่มีระดับการคืกษาตํ่ากว่าปวซ.หรือ 

มัธยมคืกษาตอนปลาย มีค่าเฉลี่ยในความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองตํ่าที่สุด คือ 4.30 ลรุปใด้ว่า 

ประชาซนที่มีระดับการคืกษาแตกต่างกัน มีความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองแตกต่างกันที่ระดับนัย

สำดัญทางสถิติ 0.001 ซ ึ่งลอดคล้องกับสมมติฐานที่กำหนดว่าระดับการคืกษาแตกต่างกัน มีการ 

ความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองแตกต่างกันซึ่งจากการทดลอบหาความแตกต่างรายคู่พบว่า

1 . ) ประชาชนที่มีการศึกษาระดับปวช. หรือมัธยมศึกษาตอนปลายมีความรู้เกี่ยวกับศาล 

ปกครองมากกว่าประซาซนที่จบการศึกษาระดับตํ่ากว่าปวช.หรือมัธยมศึกษาตอนปลาย

2. ) ประชาซนที่มีการศึกษาระดับอนุปริญญามีความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองมากกว่า 

ประชาซนที่จบการศึกษาระดับตํ่ากว่าปวช.หรือมัธยมศึกษาตอนปลาย

4. ) ประชาซนที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรืมีความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองมากกว่า

ประชาชนที่จบการศึกษาระดับตํ่ากว่า ปวช.หรือมัธยมศึกษาตอนปลาย

5. ) ประชาชนที่มีการศึกษาระดับสูงกว่าปริญญาตรืมีความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองมาก

กว่าประชาชนที่จบการศึกษาระดับตํ่ากว่าปวช.หรือมัธยมศึกษาตอนปลาย

6. ) ประซาซนที่มีการศึกษาระดับสูงกว่าปริญญาตรีมีความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองมาก

กว่าประชาชนที่จบการศึกษาระดับปวซ.หรือมัธยมศึกษาตอนปลาย
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ตารางที่ 31 ผลการเปร ียบเท ียบความร ู้เก ี่ยวก ับศาลปกครองของประชาชน จำแนกตามอาช ีพ

อาชีพ X ร.อ. F Sig. คู่ท่ีแตก 

ต่าง

นิสิต/นักศึกษา 5.84 2.08 . -

พนักงานบริษัทเอกชน 6.02 2.37 -

ข้าราชการ 6.90 2.67 3>6

พนักงานบริษัทรัฐวิสาหกิจ 6.62 2.56 4>6

นักธุรกิจ / เจ้าของกิจการ 6.13 3.03 4.02** 0.001 -

หรือผู้ประกอบอาชีพอิสระ

รับจ้าง 4.80 2.98 -

รวม 6.08 2.68

** P < 0.01

จากตารางที่ 31 พบว่าประชาชนที่ประกอบอาชีพข้าราชการมีค่าเฉลี่ยความรู้เกี่ยวกับศาล 

ปกครองสูงที่สุด คือ 6.90 ในขณะที่ประชาชนที่ประกอบอาชีพรบจ้างมีค่าเฉลี่ยในความรู้เกี่ยวกับ 

ศาลปกครองตํ่าที่สุด คือ 4.80 สรุปผลการวิจัยใด้ว่า ประชาชนที่มีอาชีพที่แตกต่างกันจะมีความรู้ 

เกี่ยวกับศาลปกครองที่แตกต่างกันที่ระดับนัยสำคัญ ทางสถิติ 0.01 ซึ่งสอดคล้องกับสมมติฐานที่ 

ว่าระดับการศึกษาแตกต่างกัน มีการความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองแตกต่างกัน และจากการทดสอบ 

ความแตกต่างรายคู่ พบว่า

1. ) ประชาชนที่ประกอบอาชีพข้าราชการมีความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองมากกว่าประชา

ชนที่ประกอบอาชีพรับจ้าง

2. ) ประชาชนที่ประกอบอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจมีการรับรู้เกี่ยวกับศาลปกครองมาก

กว่าประชาชนที่ประกอบอาชีพรับจ้าง
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ตารางท่ี 32 ผลการเปรียบเทียบความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองของประซาชน จำแนกตาม

รายได้

รายได้

X S.D. F Sig

คู่ท่ีแตก 

ต่าง

ไม่เก ิน10,000บาท 5.66 2.53 -

10,000-20,000บาท 6.45 2.69 -

20,001 -30 ,000บาท 6.03 2.70 4.88** 0.001 -

30,001 -40 ,000บาท 7.23 3.63 -

สูงกว่า 40,000 บาทข้ึนไป 8.15 2.76 5 > 1

รวม 6.09 2.70

** P < 0.01

จากตารางที่ 32 พบว่าประชาซนที่มีรายได้สูงกว่า 40,000 บาทขึ้นไปค่าเฉลี่ยความรู้เกี่ยว 

กับศาลปกครองสูงสุด คือ 8.15 ในขณะที่ประชาซนที่มีรายได้ไม่เกิน 10,000บาท มีค่าเฉลี่ยความรู้ 

เกี่ยวกับศาลปกครองตํ่าสุด คือ 5.66 ดังนั้นสรุปได้ว่าประชาชนที่มีรายได้แตกต่างกันความรู้เกี่ยว 

กับศาลปกครองที่แตกต่างกันที่ระดับนัยสำคัญ 0.01 ซึ่งสอดคล้องกับสมมติฐานที่ว่ารายได้แตก 

ต่างกัน มีความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองแตกต่างกัน และจากการทดสอบความแตกต่างรายคู่พบว่า 

ประชาชนที่มีรายได้มากกว่า 40,000 บาทขึ้นไปมีความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองมากกว่าประชาชนที่ 

มีรายได้ไม่เกิน 10,000 บาท
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สมมติฐานข้อที่ 3: ประชาชนที่มีลักษณะทางประชากรแตกต่างกัน มีทัศนคติที่มีต่อศาลปกครอง 

แตกต่างกัน

จากการพิสูจน์สมมติฐานข้อที่ 3 ที่กำหนดว่าประชาชนที่มีลักษณะทางประชากรแตกต่าง 

กันมีทัศนคติต่อศาลปกครองแตกต่างกัน ซึ่งผลการพิสูจน์สมมติฐานในลักษณะประชากรทั้ง 5 ได้ 

แก่ เพศ อายุ ระดับการคืกษา อาชีพ.และรายได้ พบว่ามีเพียงลักษณะประชากรเพียงตัวเดียว คือ 

อาชีพ ที่เป็นไปตามสมมติฐาน ได้นำเสนอในตารางที่ 3 3 -3 7 ซึ่งมีรายละเอียด ดังน้ี

ตารางท่ี 33 ผลการเปรียบเทียบทัศนคติต่อศาลปกครองของประชาซน จำแนกตามเพศ

เพศ

ชาย หญิง

t Sig.

X ร.อ. X S.D.

ทัศนคติต่อศาลปก 

ครอง

57.44 11.29 57.47 12.97 -0.20 0.981

จากตารางที่ 33 พบว่าเพศต่างกัน ทัศนคติต่อศาลปกครองไม่แตกต่างกันอย่างมีนัย 

สำคัญทางสถิติ 0.05 ซึ่งไม่ลอดคล้องกับสมมติฐานที่กำหนดว่าเพศแตกต่างกัน มีทัศนคติต่อศาล 

ปกครองแตกต่างกัน สรุปได้ว่าประชาชนทังเพศหญิงและเพศชาย มีทัศนคติต่อศาลปกครองที่ไม่

แตกต่างกัน
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ตารางที่ 34 ผลการเปรียบเท ียบท ัศนคต ิต ่อศาลปกครองของประชาชน จำแน กตามอาย ุ

อายุ X ร.อ. F

Sig

ต่ํากว่า 20 ปี 56.97 13.83

20 -  25 ปี 56.03 12.31

26 -  30 ปี 58.50 11.76

3 1 - 3 5 ปี 57.00 9.53 0.66 0.683

36 -  40 ปี 58.13 9.76

4 1 - 4 5 ปี 59.68 16.55

สูงกว่า 45 ปี 56.93 12.61

รวม 57.45 12.02

จากตารางที่ 34 พบว่าประชาซนที่มีอายุระหว่าง 41-45 ปี มีค่าเฉลี่ยของทัศนคติต่อศาล 

ปกครองสูงสุดคือ 59.68 ในขณะที่ประชาชนที่มีอายุระหว่าง 20-25 ปีมีค่าเฉลี่ยของทัศนคติต่อ 

ศาลปกครองตํ่าที่สุด คือ 56.03 สรุปผลการพิสูจน์สมมติฐานได้ว่า ประชาซนที่มีอายุแตกต่างกันจ 

มีทัศนคติต่อศาลปกครองไม่แตกต่างกันที่ระดับนัยสำคัญทางสถิติ 0.05 ซึ่งไม่ลอดคล้องกับสมมติ 

ฐานที่กำหนดว่าอายุแตกต่างกัน มีทัศนคติต่อศาลปกครองแตกต่างกัน
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ตารางที่35 ผลการเปรียบเทียบทัศนคติต่อศาลปกครองของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามระตับ 
การศึกษา

ระดับการศึกษา X S.D. F Sig.
ตํ่ากว่าปวซ.หรือมัธยมศึกษาตอนปลาย 57.93 13.49
ปวช.หรือมัธยมศึกษาตอนปลาย 57.34 12.78
อนุปริญญา 58.67 10.68 0.64 0.631
ปริญญาตรี 55.91 11.55
สูงกว่าปริญญาตรี 57.39 11.45

รวม 57.45 12.02

จากตารางที' 35 พบว่าประชาซนที่มีระดับการศึกษาอนุปริญญามีค่าเฉลี่ยทัศนคติต่อศาล 
ปกครองสูงสุด เท่ากับ 58.67 ในขณะที่ประชาชนที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีค่าเฉลี่ยของทัศ 
นคติต่อศาลปกครองตํ่าที่สุด คือ 55.91 สรุปผลการพิสูจน์สมมติฐานได้ว่า ประชาชนท่ีมีระตับการ 
ศึกษาแตกต่างกัน มีทัศนคติต่อศาลปกครองไม่แตกต่างกันที่ระดับนัยสำคัญทางสถิติ 0.05 ซ่ึงไม่ 
สอดคล้องกับสมมติฐานที่ว่าระดับการศึกษาแตกต่างกัน มีทัศนคติต่อศาลปกครองแตกต่างกัน

ดา?างท่ี 36 ผลการเปรียบเทียบทัศนคติต่อศาลปกครองของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามอาชีพ

อาชีพ X S.D. F Sig.
คู่ท่ี

แตกต่าง
นิสิต/ นักศึกษา 56.00 13.43
พนักงานบริษัทเอกชน 55.97 12.36
ข้าราชการ 61.00 12.35
พนักงานบริษัทรัฐวิสาหกิจ 59.12 11.46 2.46* 0.033 ไม่พบ
นักธุรกิจ / เจ้าของกิจการ หรือผู้ 56.17 11.67
ประกอบอาชีพอิสระ
รับจ้าง 59.55 11.65

รวม 57.51 5.45
P < 0.05
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จากตารางที่ 36 พบว่า ประชาซนที่ประกอบอาชีพข้าราชการมีค่าเฉลี่ยของทัศนคติต่อ 
ศาลปกครองสูงท่ีสุด คือ 61.00 ในขณะท่ีประซาซนท่ีประกอบอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนมีค่า 
เฉล่ียของทัศนคติต่ําท่ีสุด คือ 55.97 และสรุปได้ว่าประชาชนท่ีมีอาชีพที่แตกต่างก้น มีทัศนคติต่อ 
ศาลปกครองที่แตกต่างกันที่ระดับนัยสำคัญทางสถิติ 0.05 ซึ่งลอดคล้องกับสมมติฐานท่ีว่าอาชีพ 
แตกต่างกัน มีทัศนคติต่อศาลปกครองแตกต่างกัน เม่ือทดสอบคู่แตกต่างไม่พบ

ตารางท่ี 37 ผลการเปรียบเทียบทัศนคติต่อศาลปกครองของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามรายได้

รายได้ X ร.อ. F Sig.
ไม่เกิน 10,000 บาท 58.13 13.06

10,000 -20 ,00 0บาท 57.20 11.04
20,001 -  30,000 บาท 56.86 10.01 0.74 0.563
30,001 -4 0 ,0 0 0 บาท 53.76 14.10

สูงกว่า 40,000 บาทข้ึนไป 55.08 9.82
รวม 57.47 12.03

จากตารางที่ 37 พบว่าประชาชนท่ีมีรายได้ไม่เกิน 10,000 บาท มีค่าเฉลี่ยของทัศนคติต่อ 
ศาลปกครองสูงท่ีสุด คือ 58.13ในขณะท่ีประชาซนท่ีมีรายได้ระหว่าง 30,001 -40 ,000  บาท มีค่า 
เฉลี่ยของทัศนคติต่อศาลปกครองตํ่าที่สุด 53.76 สรุปการพิสูจน์สมมติฐานได้ว่าประชาชนท่ีมีราย 
ได้แตกต่างกัน มีทัศนคติต่อศาลปกครองไม่แตกต่างกันที่ระดับนัยสำคัญทางสถิติ 0.05 ซ่ึงไม่สอด 
คล้องกับสมมติฐานที่ว่ารายได้แตกต่างกัน มีทัศนคติต่อศาลปกครองแตกต่างกัน
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สมมติฐานข้อท่ี 4: ประซาซนท่ีมีลักษณะทางประชากรแตกต่างกัน มีภาพลักษณ์ศาลปกครอง 
แตกต่างกัน

จากการพิสูจน์สมมติฐานข้อที่ 4 ที่กำหนดว่าประชาซนที่มีลักษณะทางประชากรแตกต่าง 
กันมีภาพลักษณ์ศาลปกครองแตกต่างกัน ซึ่งผลการพิสูจน์สมมติฐานในลักษณะประชากรทั้ง 5 ได้ 
แก่ เพศ อายุ ระดับการติกษา อาชีพ และรายได้ พบว่ามีเพียงลักษณะประชากร อาชีพ เท่าน้ันท่ี 
เป็นไปตามสมมติฐาน ซึ่งได้นำเสนอในตารางที่3 8 - 4 2  ดังมีรายละเอียดต่อไปนี้

ตารางท่ี 38 ผลการเปรียบเทียบภาพลักษณ์ศาลปกครองของประชาซน จำแนกตามรายได้

เพศ
ชาย หญิง

t Sig.
X ร.อ. X S.D.

ภาพลักษณ์ศาลปกครองใน 
สายตาประชาซน

20.99 5.42 21.10 5.74 -0.20 0.838

จากตารางที่ 38 พบว่า ในกลุ่มตัวอย่างทั้งเพศหญิงและเพศชายมีภาพลักษณ์ต่อศาลปก 
ครอง ที่ไม่แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ 0.05 ซึ่งไม่สอดคล้องกับสมมติฐานที่ว่าเพศแตก 
ต่างกัน มีภาพลักษณ์ต่อศาลปกครองแตกต่างกัน
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ตารางท่ี 39 ผลการเปรียบเทียบภาพลักษณ์ศาลปกครองของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามอายุ

อายุ X S.D. F Sig
ตํ่ากว่า 20 ปี 21.07 5.85
20 -  25 ปี 20.23 5.37
2 6 - 3 0 ปี 21.50 5.11
3 1 - 3 5 ปี 21.53 4.61 0.97 0.442
36 -  40 ปี 21.35 5.24
4 1 - 4 5 ปี 21.71 7.65

สูงกว่า 45 ปี 19.90 5.77
รวม 21.04 5.46

จากตารางที่ 39 พบว่า ค่าเฉลี่ยภาพลักษณ์ของประชาชนที่มีอายุระหว่าง 41 -  45 ปี มี 
ค่าเฉลี่ยสูงที่สุด เท่ากับ 21.71 ในขณะที่ค่'''เฉลี่ยภาพลักษณ์ของประชาชนที่มีอายุสูงกว่า 45 ป ีม ี 
ค่าตํ่าลุดเท่ากับ 19.90 ตังนั้นจึงสรุปได้ว่าประชาชนที่มีอายุแตกต่างกันจะมีภาพลักษณ์ศาลปก 
ครองไม่แตกต่างกันที่ระตับนัยสำคัญทางสถิติ 0.05 ซึ่งไม่สอดคล้องกับสมมติฐานที่ว่าอายุแตก 
ต่างกัน มีภาพลักษณ์ต่อศาลปกครองแตกต่างกัน

ตารางท่ี 40 ผลการเปรียบเทียบภาพลักษณ์ศาลปกครองของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามระตับ 
การศึกษา

—

ระดับการศึกษา X S.D. F Sig
ตํ่ากว่าปวช.หรือมัธยมศึกษาตอนปลาย 21.07 5.66
ปวช.หรือมัธยมศึกษาตอนปลาย 20.43 6.00
อนุปริญญา 21.07 4.80 0.96 0.430
ปริญญาตรี 21.15 5.45
สูงกว่าปริญญาตรี 21.17 5.28

รวม 21.04 5.46
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จากตารางที่ 40 พบว่าประซาซนที่มีระดับการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรืมีค่าเฉลี่ยภาพ 
ลักษณ์ศาลปกครองสูงที่สุด เท่ากับ 21.17 ในขณะท่ีประชาชนที่มีระดับการศึกษาปวซ.หรือมัธยม 
ศึกษาตอนปลายมีค่าเฉลี่ยภาพลักษณ์ศาลปกครองตํ่าที่สุด เท่ากับ 20.43 สรุปผลได้ว่า ประซาซน 
ที่มีระดับการศึกษาแตกต่างก ันมีภาพลักษณ์ศาลปกครองไม่แตกต่างก ันที่ระดับนัยสำค ัญ ทางสถิต ิ
0.05 ซ่ึงไม่สอดคล้องกับสมมติฐานที่ว่าระดับการศึกษาแตกต่างกัน มีภาพลักษณ์ต่อศาลปกครอง 
แตกต่างกัน

ดารางท่ี 41 ผลการเปรียบเทียบภาพลักษณ์ศาลปกครองของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามอาชีพ

อาชีพ X ร.อ. F Sig.
คู่ท่ี

แตกต่าง
นิสิต/ นักศึกษา 20.48 5.46
พนักงานบริษัทเอกซน 20.27 5.75
ข้าราชการ 22.83 5.87
พนักงานบริษัทรัฐวิสาหกิจ 22.12 4.35 2.84* 0.015 ไม่พบ
นักธุรกิจ / เจ้าของกิจการ หรือผู้ 20.40 5.27
ประกอบอาชีพอิสระ
รับจ้าง 21.65 5.14

รวม 21.06 5.46
* P < 0.05

จากตารางที่ 41 พบว่าประชาชนที่ประกอบอาชีพข้าราชการมีค่าเฉลี่ยของภาพลักษณ์ต่อ 
ศาลปกครองลุงที่สุด คือ 22.83 ในขณะประชาซนท่ีประกอบอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนมีค่าเฉลี่ย 
ภาพลักษณ์ศาลปกครองตํ่าที่สุด คือ 20.27 สรุปผลการพิสูจน์สมมติฐานได้ว่าประซาซนท่ีมีอาชีพ 
แตกต่างกัน จะมีภาพลักษณ์ศาลปกครองแตกต่างกันที่ระดับนัยสำคัญทางสถิติ 0.05 ซ่ึงสอด 
คล้องกับสมมติฐานที่ว่าอาชีพแตกต่างกัน มีภาพลักษณ์ต่อศาลปกครองแตกต่างกัน เม่ือทดสอบ 
คู่แตกต่างรายคู่แล้วไม่พบคู่ที่แตกต่าง
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ตารางที่ 42 ผลการเปรยบเทียบภาพลักษณ์ศาลปกครองของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามรายได้

รายได้ X S.D. F Sig.

ไม่เกิน 10,000 บาท 21.06 5.62
10,001-20,000บาท 21.42 5.20 0.64 0.632
20,001 -3 0 ,0 0 0 บาท 20.53 5.36
30,001 -4 0 ,0 0 0 บาท 20.11 6.07
สูงกว่า 40,000 บาทข้ึนไป 19.62 5.36

รวม 21.03 5.47

จากตารางที่ 42 พบว่าประชาชนท่ีมีรายได้ระหว่าง 10,001- 20,000 บาท มีค่าเฉลี่ยทัศ 
นคติต่อศาลปกครองสูงที่สุด คือ 21.42 ในขณะท่ีประชาซนที'มีรายได้สูงกว่า 40,000 บาทข้ึนไปมี 
ค่าเฉลี่ยทัศนคติต่อศาลปกครองตํ่าที่สุด คือ 19.62 สรุปผลการวิจัยได้ว่าประชาชนท่ีมีรายได้แตก 
ต่างกันจะมีภาพลักษณ์ศาลปกครองไม่แตกต่างกันที่ระตับนัยสำคัญทางสถิติ 0.05 ซ่ึงไม่สอด 
คล้องกับสมมติฐานที่ว่ารายได้แตกต่างกัน มีความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองแตกต่างกัน

สมมติฐานข้อท่ี 5: การเปิดรับข่าวสารของประชาชนมีความสัมพันธ์กับความรู้เกี่ยวกับ
ศาลปกครองของประชาซน

ตารางท่ี 43 แสดงค่าสหลัมพันธ์ระหว่างการเปิดรับข่าวสารของประชาชนกับความรู้เกี่ยวกับ
ศาลปกครองของประชาชน

ตัวแปรอิสระ จำนวน ค่าสหลัมพันธ์ความรู้เกี่ยวกับ 
ศาลปกครอง

P

การเปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับ 
ศาลปกครองของประชาซน

455 0.45*** 0.000

*** P <  0.001
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จากตารางที่ 43 พบว่า การเปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครองของประชาชนมีความ
สัมพันธ์กับความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองชองประชาชน ที่ระดับนัยสำคัญทางสถิติ 0.001 โดย
สัมพันธ์กันในเชิงบวกสรุปผลการวิจัยได้ว่าเมื่อประชาชนมีการเปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครอง 
มากข้ึน จะมีความรู้เกี่ยวกับศาลปกครองเพิ่มขึ้นด้วย ซ่ึงเป็นความสัมพันธ์ในระดับปานกลาง และ 
ผลการวิจัยเป็นใปตามสมมติฐาน

สมมติฐานข้อท่ี 6: การเปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครองของประชาชนมีความสัมพันธ์กับ
ทัศนคติของประชาชนท่ีมีต่อศาลปกครอง

ตารางท่ี 44 แสดงค่าสหสัมพันธ์ระหว่างการเปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครองของประชาชน 
กับทัศนคติของประชาชนท่ีมีต่อศาลปกครอง

ตัวแปรอิสระ จำนวน ทัศนคติของประชาชน 
ท่ีมีต่อศาลปกครอง

P

การเปิดรับข่าวสาร 
เกี่ยวกับศาลปกครอง

455 0.15* 0.002

* P < 0.05

จากตารางที่ 44 พบว่าการเปิดรับข่าวสารของประชาชนมีความสัมพันธ์กับทัศนคติของ 
ประชาชน ที่ระดับนัยสำคัญทางสถิติ 0.05 โดยมีความสัมพันธ์กันในเชิงบวกสรุปได้ว่าประชาชนท่ี 
มีการเปิดรับข่าวสารเกี่ยวกับศาลปกครองมากขึ้น จะมีทัศนคติต่อศาลปกครองดีมากขึ้นด้วย แต่ 
เป็นความสัมพันธ์กันในระดับตํ่ามาก และผลการวิจัยเป็นไปตามสมมติฐาน
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สมมติฐานข้อท่ี 7: การเปิดรับข่าวสารของประชาซนมีความสัมพันธ์กับภาพลักษณ์ของ

ศาลปกครองในสายตาประซาซน

ตารางท่ี 45 แสดงค่าลหสัมพันธ์ระหว่างการเปิดรับข่าวสารเก่ียวกับศาลปกครองของประชาชน
กับภาพลักษณ์ของศาลปกครองในสายตาประชาชน

คัวแปรอิสระ จำนวน ภาพลักษณ์ของ 
ศาลปกครอง

P

การเปิดรับข่าวสาร 
เก่ียวกับศาลปกครอง

455 0.14* 0.02

* P < 0.05

จากตารางท่ี 45 พบว่าการเปิดรับข่าวสารของประชาชนมีความสัมพันธ์กับภาพลักษณ์ 
ของศาลปกครองท่ีระดับนัยสำคัญทางสถิติ มีความสัมพันธ์เซิงบวกสรุปได้ว่า ประชาชนมีการเปิด 
รับข่าวสารมากฃึน จะมีภาพลักษณ์ต่อศาลปกครองดีมากข้ึนแต่เป็นความสัมพันธ์กันในระดับต่ํา 
มาก และผลการวิจัยเป็นใปตามสมมติฐาน

สมมติฐานข้อท่ี 8: ความรู้เก่ียวกับศาลปกครองมีความสัมพันธ์กับทัศนคติของประชาชนท่ีมี
ต่อศาลปกครอง

ตารางท่ี 46 แสดงค่าลหสัมพันธ์ระหว่างความรู้เก่ียวกับศาลปกครองกับทัศนคติของประชาชน 
ท่ีมีต่อศาลปกครอง

คัวแปรอิสระ จำนวน ทัศนคติของประชาชนท่ี 
มีต่อศาลปกครอง

P

ความรู้เก่ียวกับศาลปกครอง 455 0.21*** 0.000

* * *  P  < 0.001
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จากตารางท่ี 46 พบว่าความรู้เก่ียวกับศาลปกครองมีความสัมพันธ์กับทัศนคติของประชา 
ซน'ท่ีมีต่อศาลปกครอง ท่ีระดับนัยสำคัญทางสถิติ 0.001 มีความสัมพันธ์เซิงบวกสรุปได้ว่าประซา 
ชนมีความรู้เก่ียวกับศาลปกครองเพ่ิมมากข้ึน ทัศนคติต่อศาลปกครองในสายตาประซาซนก็ดีมาก 
ข้ึนด้วยซ่ึงเป็นความสัมพันธ์ในระดับต่ํา และผลการวิจัยเป็นไปตามสมมติฐาน

สมมติฐานข้อท่ี 9: ความรู้เก่ียวกับศาลปกครองมีความสัมพันธ์กับภาพลักษณ์ของศาล
ปกครองในสายตาประชาซน

ตารางท่ี 47 แสดงค่าสหสัมพันธ์ระหว่างความรู้เก่ียวกับศาลปกครองกับภาพลักษณ์ของศาล 
ปกครองในสายตาประชาซน

ตัวแปรอิสระ จำนวน ภาพลักษณ์ของศาลปกครอง P

ความรู้เก่ียวกับศาลปกครอง 455 0.10* 0.024
* P < 0.05

จากตารางท่ี 47 พบว่า ความรู้เก่ียวกับศาลปกครองมีความสัมพันธ์กับภาพลักษณ์ของ 
ศาลปกครองในลายตาประซาซน ท่ีระดับนัยสำคัญทางสถิติ 0.05 เป็นความสัมพันธ์เซิงบวก สรุป 
ผลการวิจัยได้ว่าเม่ือประซาชนมีความรู้เก่ียวกับศาลปกครองเพ่ิมมากข้ึน จะมีภาพลักษณ์ของศาล 
ปกครองดีมากข้ึนด้วย แต่เป็นความสัมพันธ์ระดับต่ํามาก และผลการวิจัยเป็นไปตามสมมติฐาน

สมมติฐานข้อท่ี 10: ทัศนคติของประชาชนต่อศาลปกครองมีความสัมพันธ์กับภาพลักษณ์ของ 
ศาลปกครองในสายตาประชาชน

ตารางท่ี 48 แสดงค่าสหสัมพันธ์ระหว่างทัศนคติของประชาชนต่อศาลปกครองกับภาพลักษณ์ 
ของศาลปกครองในสายตาประชาซน

ตัวแปรอิสะ จำนวน ภาพลักษณ์ของ 
ศาลปกครอง

P

ทัศนคติต่อศาลปกครองของประชาชน 455 0.76*** 0.000

* * *  P  < 0.001
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จากตารางท่ี 48 พบว่า ทัศนคติของประชาซนมีความสัมพันธ์กับภาพลักษณ์ของศาลปก 
ครองท่ีระดับนัยสำคัญทางสถิติ 0.001 เป็นความลัมพันธ์เชิงบวก สรุปผลการวิจัยได้ว่าเม่ือประซา 
ซนมีทัศนคติต่อศาลปกครองดีเพ่ิมข้ึน จะมีภาพลักษณ์ต่อศาลปกครองดีเพ่ิมข้ึนด้วย ซ ึ่ง เป็นความ 
สัมพันธ์ระดับสูง และผลการวิจัยเป็นไปตามสมมติฐาน

สมมติฐานข้อท่ี 11: การเปิดรับข่าวสารเก่ียวกับศาลปกครองเป็นตัวแปรท่ีมีประสิทธิภาพใน
การอธิบายภาพลักษณ์ต่อศาลปกครองในสายตาประชาซนได้มากท่ีสุด

ตารางท่ี 49 แสดงค่าตัวแปรท่ีทำนายภาพลักษณ์ของศาลปกครองและการทดสอบนัยสำคัญ

ตัวพยากรณ์ R R2 R
ท่ีเพ่ิมข้ึน

ลัมประสิทธ้ิ 
ถดถอย

t Sig.

B Beta
ทัศนคติต่อศาลปกครอง 

ของประชาชน
0.76 0.58 0.57 0.34 0.76 24.84*** 0.000

ค่าคงท่ี 1.23 1.52 0.00
F = 6 1 7 .2 5 , * * * p <  0 .0 0 1

จากตารางที่ 49 พบว่า การเปิดรับข่าวสารเก่ียวกับศาลปกครองของประซาชนไม่เป็นตัว 
แปรที่มีประสิทธิภาพในการอธิบายภาพลักษณ์ต่อศาลปกครองในสายตาประชาชนได้มากที่ส ุด  ซ่ึง 
ไม่เป็นไปตามสมมติฐานที่ตั้งไว้ ทั้งนี้ตัวแปรอิสระที่ลามารถทำนายภาพลักษณ์ของศาลปกครอง 
อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ 0.05 คือทัศนติต่อศาลปกครองของประชาซน จากค่าที่แสดงระคับ 
ความสัมพันธ์ระหว่างกลุ่มตัวแปรอิสระ(R) มีค่าเท่ากับ 0.76 แสดงว่ามีความสัมพันธ์ระคับสูง 
โดยที่ตัวแปรทัศนคติต่อศาลปกครองมีอิทธิพลต่อภาพลักษณ์ของศาลปกครองมากที่สุดถึง 58% 
น่ันคือเม่ือประซาซนมีทัศนคติต่อศาลปกครองดีเพ่ิมขึ้น จะมีภาพลักษณ์ต่อศาลปกครองดีเพิ่มขึ้น 
ด้วย และผลการวิจัยเป็นไปตามสมมติฐาน
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